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Introducere 
  

Acest raport, dezvoltat în cadrul pachetului de lucru 5 al proiectului "School 4 the Schools" 

(S4S), prezintă o colecție cuprinzătoare și comparativă de bune practici în conducerea școlilor 

din șapte țări europene: Polonia, Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria și Grecia. Pe fondul 

complexității crescânde a sistemelor educaționale – determinată de disparitățile 

socioeconomice, migrație, digitalizare și nevoile în evoluție ale elevilor – raportul își propune 

să ofere perspective practice, bazate pe dovezi despre modul în care conducerea școlii poate 

răspunde provocărilor contemporane prin inovație, echitate și reziliență. 

Prima parte a raportului explorează provocările comune de leadership identificate prin studii 

de caz naționale. Acestea includ constrângeri financiare și de resurse umane persistente, nevoi 

tot mai mari de sănătate mintală și bunăstare în rândul elevilor și personalului și dificultăți în 

asigurarea educației incluzive. Directorii de școli din toate țările partenere se luptă cu 

gestionarea infrastructurii învechite, a deficitului de profesori și a accesului limitat la 

instrumentele digitale, în special în zonele rurale sau dezavantajate din punct de vedere 

socioeconomic. Mai mult, creșterea diversității culturale și a inegalităților regionale necesită 

ca liderii să adopte abordări nuanțate, sensibile la context, pentru a se asigura că niciun elev 

nu este lăsat în urmă. 

Un accent semnificativ este pus pe influența factorilor socioeconomici, culturali și regionali 

asupra rezultatelor școlare. Raportul constată că comunitățile cu venituri mici, populațiile de 

migranți și regiunile rurale se confruntă în mod constant cu dezavantaje educaționale, 

subliniind urgența pentru finanțare bazată pe nevoi, politici incluzive și parteneriate mai 

puternice între școli, familii și comunități. 

Strategiile pe care școlile le-au adoptat pentru a aborda aceste provocări includ dezvoltarea 

cadrelor de soluționare a conflictelor, cum ar fi justiția restaurativă și medierea de la egal la 

egal; integrarea structurilor de sprijin pentru sănătatea mintală; și dezvoltarea profesorilor în 

pedagogie incluzivă, abilități digitale și competențe de conducere. Școlile care au adoptat 

modele de leadership distribuite și împuternicirea profesorilor au raportat îmbunătățiri ale 

moralului, colaborării și rezultatelor elevilor. La fel de importante sunt eforturile de a construi 

punți cu părțile interesate externe - întreprinderi locale, ONG-uri și universități - promovând 

medii de învățare care sunt mai conectate la abilitățile și căile de carieră din lumea reală. 

Politicile naționale și inițiativele finanțate de UE joacă un rol esențial în abordarea inegalităților 

sistemice. Țările au început să implementeze modele de finanțare bazate pe echitate, strategii 

de autonomie școlară și programe de dezvoltare profesională pentru directorii de școli. Cu 

toate acestea, obstacolele birocratice, ciclurile de finanțare pe termen scurt și implementarea 

inegală rămân obstacole majore. Raportul subliniază nevoia de investiții pe termen lung, 

coerență a politicilor și sisteme de date robuste pentru a urmări impactul inițiativelor de 

leadership asupra succesului studenților. 

De-a lungul raportului, o serie de studii de caz bogate oferă ilustrații practice ale leadershipului 

în acțiune. Acestea variază de la integrarea rapidă a studenților refugiați ucraineni în Bulgaria, 

la eforturile Suediei de a reduce ratele de abandon școlar prin mentorat personalizat, la 

colaborarea Italiei cu industriile locale pentru a îmbunătăți educația profesională. Fiecare caz  
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evidențiază modul în care leadershipul, atunci când este exercitat cu empatie, flexibilitate și 

inovație, poate transforma mediile școlare și poate afecta pozitiv atât elevii, cât și personalul. 

Pe baza analizei comparative și a studiilor de caz extinse prezentate în acest raport, apar mai 

multe recomandări clare pentru a consolida conducerea școlilor și a îmbunătăți rezultatele 

educaționale în întreaga Europă. 

În primul rând, există o nevoie urgentă de a investi în dezvoltarea structurată a leadership-ului. 

Directorii de școli și șefii de departamente ar trebui să primească programe de formare 

obligatorii, de înaltă calitate, axate pe leadership educațional, rezolvarea conflictelor, 

transformarea digitală și luarea deciziilor bazate pe date. Astfel de programe ar trebui, de 

asemenea, să sprijine conducerea la toate nivelurile comunității școlare, promovând o cultură 

a responsabilității comune și a inovației colaborative. 

Educația incluzivă trebuie să fie, de asemenea, o prioritate strategică. Școlile ar trebui să fie 

echipate pentru a răspunde nevoilor diverse ale elevilor, în special ale celor cu dizabilități, 

bariere lingvistice sau provocări socio-emoționale. Aceasta include extinderea utilizării 

planurilor de învățare personalizate (PIP), implementarea abordărilor de proiectare universală 

pentru învățare (UDL) și asigurarea faptului că profesorii primesc formare continuă în 

instruirea incluzivă și diferențiată. 

Bunăstarea profesorilor este un alt domeniu critic pentru intervenție. Pe măsură ce stresul și 

epuizarea continuă să submineze retenția și performanța, sistemele școlare trebuie să 

implementeze strategii cuprinzătoare pentru a sprijini sănătatea mintală a educatorilor. 

Aceasta implică oferirea accesului la servicii de consiliere, promovarea programelor de 

conștientizare și consolidare a rezilienței, reducerea sarcinilor administrative și încurajarea 

rețelelor de sprijin colegial care promovează un climat școlar pozitiv și colaborativ. 

Conducerea ar trebui, de asemenea, să fie distribuită pe scară mai largă între personalul școlii. 

Când profesorii sunt împuterniciți să-și asume roluri de conducere, să participe la luarea 

deciziilor și să co-creeze politici și inițiative școlare, întreaga școală beneficiază de o motivație, 

inovație și consecvență sporite. Această schimbare către leadership comun întărește relațiile 

profesionale și construiește o cultură organizațională mai rezistentă. 

În plus, școlile ar trebui să-și aprofundeze angajamentul cu părțile interesate externe, inclusiv 

întreprinderile locale, ONG-urile, municipalitățile și instituțiile de învățământ superior. Aceste 

parteneriate pot îmbogăți învățarea studenților prin stagii, mentorat și orientare în carieră, în 

special în învățământul profesional și tehnic. Astfel de colaborări nu numai că pregătesc 

studenții pentru forța de muncă, dar creează și ecosisteme educaționale mai conectate și mai 

receptive.  

Consolidarea capacităților digitale trebuie să fie în continuare prioritară. Școlile au nevoie de 

investiții susținute în infrastructura digitală, perfecționarea profesorilor și modele de învățare 

hibride pentru a ține pasul cu schimbările tehnologice și pentru a asigura accesul echitabil la 

educație de calitate, în special în zonele rurale sau cu resurse reduse. 

În cele din urmă, guvernele și factorii de decizie trebuie să abordeze obstacolele birocratice 

care împiedică adesea inovarea și reformele. Aceasta include simplificarea procedurilor 

administrative, permițând o mai mare flexibilitate în modul în care finanțarea este utilizată la 
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nivel local și asigurarea adaptării politicilor naționale în domeniul educației la nevoile și 

realitățile specifice ale fiecărei școli.  

Împreună, aceste recomandări formează o viziune coerentă pentru consolidarea conducerii 

școlilor din întreaga Europă – una care este incluzivă, orientată spre viitor și profund 

înrădăcinată în practică. Acționând pe baza acestor informații, părțile interesate pot ajuta la 

crearea unor medii școlare în care atât elevii, cât și educatorii sunt echipați pentru a reuși într-

o lume din ce în ce mai complexă.  

Metodologie 

Raportul WP5 Școala pentru școli (S4S) a fost dezvoltat printr-o abordare structurată, multi-
metodă, menită să colecteze, să analizeze și să compare bunele practici în conducerea școlilor 
din șapte țări europene: Polonia, Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria și Grecia. 
Metodologia a combinat cercetarea națională, colectarea de date bazate pe sondaje și sinteza 
comparativă pentru a asigura un grad ridicat de transparență, consecvență și relevanță. 

Au fost utilizate trei metode principale pentru colectarea datelor: 

1. Rapoarte naționale de studii de caz 

Fiecare partener de proiect a elaborat un raport național folosind un șablon comun care i-
a ghidat să reflecteze asupra provocărilor legate de leadership, rolul factorilor contextuali 
(de exemplu, disparitățile socio-economice și regionale) și strategiile actuale în domenii 
precum incluziunea, gestionarea stresului, rezolvarea conflictelor și dezvoltarea 
profesională. Aceste rapoarte au inclus trei studii de caz la nivel de școală colectate din 
experiența de teren sau din reflecția post-pilot și au fost prezentate într-un format 
standardizat pentru a asigura comparabilitatea. Partenerii au abordat atât întrebări 
calitative, cât și contextuale menite să extragă informații practice, relevante pentru politici. 

2. Cercetare de birou 

În completarea studiilor de caz naționale, partenerii au efectuat analize documentare de 
politici naționale, strategii instituționale, studii de cercetare și date statistice. Acest lucru a 
oferit context asupra sistemelor educaționale naționale, structurilor de conducere, 
mecanismelor de finanțare și politicilor de incluziune. Cercetarea documentară a ajutat la 
încadrarea constatărilor din teren în cadrul politicilor și instituțiilor mai largi. 

3. Colecția online de exemple de bună practică 

Pentru a colecta experiențe directe și exemple concrete de conducere școlară eficientă, a 
fost creat și distribuit un chestionar online prin Google Forms. Au foste adunat răspunsuri 
de la parteneri și educatori pe teme precum strategiile de comunicare, bunăstarea 
profesorilor, adaptarea digitală, implicarea elevilor, cultura școlară și practicile de 
colaborare în perioade dificile (de exemplu, crize, redresare post-pandemie). Respondenții 
au oferit atât răspunsuri structurate, cât și exemple deschise de inițiative de leadership de 
succes, care au fost apoi analizate tematic de partenerul principal WP5. 

Analiza datelor 
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Toate contribuțiile naționale au fost revizuite și sintetizate într-un raport comparativ 
transnațional. Analiza a implicat codificarea tematică a răspunsurilor calitative, identificarea 
provocărilor comune și gruparea strategiilor eficiente de conducere. O atenție deosebită a fost 
acordată incluziunii, sănătății mintale, inovației digitale, colaborării școală-comunitate și 
abilitării profesorilor – domenii de preocupare majoră în toate țările partenere. 

Pentru a asigura transparența, reproductibilitatea și a facilita utilizarea viitoare, instrumentele 
utilizate în acest proces de cercetare sunt anexate la prezentul raport. Aceste instrumente 
includ:  

 Modelul național de studiu de caz și de cercetare documentară, utilizat de fiecare partener 
pentru raportarea structurată. 

• Chestionarul Google Form pentru colectarea bunelor practici la nivel de școală 
direct de la practicieni. 

Aceste instrumente au asigurat coerența metodologică și pot servi drept referință utilă 
pentru părțile interesate care desfășoară cercetări transnaționale similare în domeniul 
leadershipului educațional. 

Instrumente de colectare a datelor: 

1. National Case Study and Desk Research Template  

Titlu: S4S – Șablon de studii de caz de bune practici 

Descriere: Acest șablon a ghidat fiecare partener în compilarea perspectivelor 
naționale privind provocările de leadership și identificarea a trei studii de caz la nivel 
de școală bazate pe implicarea pe teren. A inclus întrebări tematice despre structurile 
de conducere, echitate, colaborare și impactul politicilor.  

→ See PDF version  

2. Good Practices Questionnaire  

Titlu: Colecție online de bune practici 

Descriere: Acest sondaj digital a surprins experiențele profesorilor cu conducerea în 
perioadele dificile. A inclus întrebări închise și deschise despre dezvoltare, bucle de 
feedback, gestionarea resurselor, sprijin pentru elevi, strategii de comunicare și 
cultură școlară. 

→ See PDF version  

 

file:///C:/Users/tsaran/Downloads/S4S%20-%20good%20practice%20case%20studies%20-%20template%20(1)%20(1).pdf
file:///C:/Users/tsaran/Downloads/Online%20Collection%20of%20Good%20Practices%20(5).pdf
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I. Provocări cheie ale leadershipului educațional: 

managementul resurselor, barierele de învățare și practica 

colaborativă 

 Directorii de școli din cele șapte contexte naționale examinate în proiectul S4S – Polonia, 

Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria și Grecia – se confruntă cu o serie complexă de 

provocări interdependente care le afectează capacitatea de a gestiona resursele în mod 

eficient, de a aborda barierele de învățare ale elevilor și de a încuraja colaborarea între părțile 

interesate. Aceste provocări sunt modelate de factori structurali, financiari și socio-politici care 

variază în intensitate în diferite sisteme de învățământ. Cu toate acestea, apar tendințe 

comune, subliniind presiunile constrângerilor financiare, deficitul de resurse umane, nevoile 

în evoluție ale studenților și necesitatea colaborării cu mai multe părți interesate. 

1. Gestionarea resurselor: constrângeri financiare, de infrastructură și de capital 

uman 

 Una dintre cele mai răspândite provocări cu care se confruntă liderii școlari este gestionarea 

eficientă a resurselor financiare, umane și tehnologice. Limitările bugetare, infrastructura 

învechită și deficitul de profesori creează obstacole substanțiale în menținerea mediilor 

educaționale de înaltă calitate. 

1.1 Constrângeri bugetare și limitări ale infrastructurii 

În ciuda nivelurilor diferite de investiții publice în educație, multe școli – în special cele din 

zonele rurale, dezavantajate din punct de vedere socioeconomic sau subfinanțate – se 

confruntă cu un deficit cronic de finanțare care le limitează capacitatea de a moderniza 

facilitățile școlare, de a actualiza materialele didactice și de a integra instrumente digitale. 

  În România, Polonia și Grecia, subfinanțarea sistemică duce la deteriorarea 
facilităților școlare, accesul inadecvat la resursele digitale și incapacitatea de a oferi 
servicii esențiale pentru elevi. 

 Suedia, deși este relativ bine finanțată, se confruntă cu disparități din cauza 
descentralizării, unde municipalitățile cu capacități fiscale diferite alocă resursele în 
mod inegal. 

 În Bulgaria, Școala Gimnazială 32 "St. Kliment Ohridski" exemplifică provocările unei 
infrastructuri îmbătrânite, cu săli de clasă, laboratoare și facilități sportive învechite 
care necesită întreținere și investiții constante. 

 În multe cazuri, finanțarea municipală sau guvernamentală este insuficientă, cerând școlilor 

să caute sprijin financiar suplimentar prin contribuții private, sponsorizări sau finanțare 

competitivă. Cu toate acestea, complexitatea birocratică în aprobările de finanțare întârzie și 

mai mult modernizările critice, exacerbând inegalitățile. 

1.2 Deficitul de profesori și provocările forței de muncă 
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Lipsa persistentă de personal didactic calificat este o problemă transversală care afectează 

toate țările participante. Ratele ridicate de uzură în rândul educatorilor, în special în domeniile 

STEM, limbi străine și educație specială, provin din salarii mici, volum de muncă excesiv, 

procese de angajare birocratice și oportunități limitate de avansare în carieră. 

 Italia, România și Bulgaria raportează că mulți profesori cu experiență părăsesc profesia 

din cauza salariilor mici și a volumului mare de muncă, în timp ce profesorii mai tineri 

se luptă adesea cu adaptarea și oportunitățile limitate de mentorat. 

 Suedia și Spania se confruntă cu deficite de profesori de suedeză ca a doua limbă (SVA), 

necesare pentru integrarea eficientă a studenților migranți. 

 În Bulgaria, 32 SU Kliment Ohridski se confruntă cu dificultăți semnificative în 

recrutarea și păstrarea profesorilor pentru programele sale extinse de limbi străine și 

STEM. Educatorii se transferă adesea la școli mai mici, cu sarcini de muncă mai mici, 

reducând capacitatea instituției de a menține standarde academice ridicate. 

Aceste deficite pun o presiune suplimentară asupra personalului existent, forțând directorii 

școlilor să implementeze soluții pe termen scurt, cum ar fi creșterea numărului de clase, 

redistribuirea volumului de muncă al profesorilor și dependența de înlocuitori necalificați - 

toate acestea având un impact negativ asupra calității instruirii. 

1.3 Decalajul digital și presiunile asupra sustenabilității 

În ciuda eforturilor pe scară largă de digitalizare a educației, disparitățile în ceea ce privește 

accesul și integrarea tehnologică persistă între țări. 

 Suedia, Spania și Italia au făcut progrese în adoptarea tehnologiei educaționale, dar 

școlile rurale și defavorizate se luptă să mențină accesul egal la instrumentele și 

infrastructura digitală. 

 Polonia, România și Bulgaria raportează că multe școli nu dispun de resursele 

tehnologice necesare pentru transformarea digitală, împiedicând învățarea mixtă și 

capacitățile de educație la distanță. 

În plus, se așteaptă din ce în ce mai mult ca școlile să se alinieze la inițiativele de 

sustenabilitate, necesitând investiții suplimentare în infrastructură verde, practici 

eficiente din punct de vedere energetic și gestionarea durabilă a resurselor - toate 

acestea rămânând dificile din punct de vedere financiar în condițiile constrângerilor 

bugetare existente. 

 

Tipuri de provocări de leadership cu care se confruntă țările 

Această diagramă cu bare ilustrează cele mai frecvent raportate provocări de leadership în 

țările proiectului S4S. Constrângerile financiare și deficitul de profesori domină, urmate de 

provocări în ceea ce privește sprijinul și incluziunea sănătății mintale. 
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2. Abordarea barierelor de învățare: incluziune, disparități socioeconomice și nevoi 

de sănătate mintală 

Directorii școlilor sunt responsabili pentru a se asigura că toți elevii, indiferent de mediu, 

abilitate sau statut socio-economic, au acces echitabil la educație. Cu toate acestea, creșterea 

diversității elevilor, nevoile educaționale speciale și problemele de sănătate mintală creează 

provocări complexe. 

2.1 Disparități socio-economice și inegalitate educațională 

Mediul socio-economic al unui elev rămâne unul dintre cei mai puternici factori determinanți 

ai succesului academic, dar școlile adesea nu au resurse adecvate pentru a atenua aceste 

inegalități. 

 Elevii romi din România și Polonia se confruntă cu excluziune educațională persistentă, 
rezultată din sărăcie, discriminare și acces limitat la educație timpurie. 

 În Suedia, Italia și Grecia, numărul tot mai mare de studenți migranți și refugiați 
prezintă provocări suplimentare, în special în ceea ce privește dobândirea limbilor și 
integrarea culturală. 

 În Bulgaria școala 32 SU trebuie să facă față provocării de a menține standarde 
academice ridicate, sprijinind în același timp studenții din medii diverse, asigurându-se 
că niciun elev nu este lăsat în urmă din cauza barierelor sistemice. 

2.2 Provocări ale educației speciale și învățării incluzive 

Asigurarea participării depline a elevilor cu dizabilități și dificultăți de învățare necesită resurse 

specializate, personal instruit și strategii pedagogice adaptabile – dar multe școli nu au 

capacitatea necesară pentru a implementa modele educaționale pe deplin incluzive: 
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 Italia și România raportează o formare insuficientă a profesorilor și un acces limitat la 
profesioniștii din învățământul special. 

 Suedia și Spania au făcut progrese în educația incluzivă, dar multe școli încă se luptă să 
creeze planuri de învățare individualizate și să ofere personalul de sprijin necesar. 

2.3 Sănătate mintală și bunăstare psihosocială 

Criza sănătății mintale în rândul studenților s-a intensificat post-pandemie, cu niveluri tot mai 

mari de stres, anxietate și dezangajare emoțională. Cu toate acestea, majoritatea școlilor nu 

au servicii adecvate de sprijin psihologic. 

 În Bulgaria la școala 32 SU există un singur consilier școlar disponibil pentru aproape 
2.000 de elevi, reflectând deficiențe similare în Polonia, Grecia și România. 

 Directorii de școli din Spania și Italia au încercat să integreze inițiative de bunăstare, 
dar epuizarea personalului și lipsa de profesioniști instruiți împiedică implementarea 
pe scară largă. 

Abordarea acestor provocări necesită o abordare sistemică, inclusiv o finanțare mai robustă a 

sănătății mintale, dezvoltare profesională pentru educatori și integrarea cadrelor de învățare 

socio-emoțională (SEL) în programele de învățare. 

Strategii incluzive utilizate în toate țările 

Acest grafic cu bare orizontale arată adoptarea strategiilor incluzive. Învățarea personalizată și 

mentoratul de la egal la egal sunt cele mai frecvente, în timp ce modelele de integrare a 

refugiaților și UDL apar în mai puține contexte. 
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3. Asigurarea unei colaborări eficiente: implicarea părților interesate interne și 

externe 

Colaborarea este esențială pentru îmbunătățirea școlii, dar structurile organizaționale 

ierarhice, constrângerile de timp și ineficiențele birocratice împiedică adesea progresul. 

3.1 Provocări de colaborare internă 

 Programele rigide și presiunile de responsabilitate din Italia și România descurajează 
inovarea profesorilor și cooperarea interdepartamentală. 

  În Bulgaria la 32 SU funcționarea pe scară largă a peste 70 de clase și sute de membri 
ai personalului necesită o abordare simplificată a coordonării interne, dar sistemele 
învechite de păstrare a evidențelor digitale încetinesc. 

 Constrângerile de timp limitează comunitățile profesionale de învățare, împiedicând 
profesorii să se angajeze în inițiative semnificative de co-planificare și schimb de 
cunoștințe. 

3.2 Bariere ale colaborării externe 

  Implicarea părinților este inconsecventă în toate cele șapte țări, cu provocări care 
decurg din barierele lingvistice, neînțelegerile culturale și lipsa de încredere 
instituțională. 

  Parteneriatele intersectoriale cu ONG-uri, servicii sociale și furnizori de servicii 
medicale sunt adesea împiedicate de birocrație, în special în sistemele educaționale 
descentralizate precum Suedia și Spania. 

  Școlile din Bulgaria, România și Polonia raportează dificultăți în stabilirea de 
parteneriate pe termen lung cu organizațiile comunitare, limitând accesul la programe 
educaționale suplimentare și servicii de sprijin pentru elevi. 

Rezultatele comparative evidențiază complexitatea crescândă a conducerii școlare în educația 

europeană contemporană. Liderii trebuie să facă față constrângerilor financiare, lipsei de 

personal, diversității crescânde a studenților și preocupărilor legate de sănătatea mintală, 

toate în timp ce încurajează colaborarea în ecosisteme educaționale fragmentate.Abordarea 

acestor provocări necesită: 

• Investiții sporite în infrastructură, instrumente digitale și strategii de retenție a profesorilor 

• Servicii îmbunătățite de sănătate mintală și modele de învățare incluzive 

• O trecere la leadership distribuit și colaborare intersectorială. 

Prin consolidarea acestor domenii, liderii școlilor pot crea medii de învățare rezistente, 

adaptabile și echitabile care să răspundă nevoilor diverse ale elevilor secolului 21. 
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II. Influența factorilor socioeconomici, culturali și regionali 

asupra rezultatelor elevilor și a eficacității leadershipului 

educațional 

Succesul educațional al elevilor nu este determinat doar de efortul individual sau de calitatea 

instruirii; mai degrabă, este profund modelată de factori socioeconomici, culturali și regionali 

care influențează accesul la resurse, implicarea părinților, finanțarea școlii și eficiența 

conducerii. În cele șapte țări analizate în proiectul S4S – Polonia, Suedia, Italia, România, 

Spania, Bulgaria și Grecia – directorii de școli trebuie să navigheze într-o interacțiune complexă 

a acestor factori pentru a promova sisteme educaționale echitabile și de înaltă calitate. 

Abordarea acestor provocări necesită intervenții țintite, strategii de leadership incluzive și 

reforme politice pentru a se asigura că toți elevii primesc sprijinul de care au nevoie pentru a 

reuși. 

1. Factori socioeconomici:  disparități de venit, alocarea resurselor și implicarea 

părinților 

Statutul socioeconomic (SES) este unul dintre cei mai importanți predictori ai succesului 

academic al studenților. Are impact asupra accesului la resurse educaționale, facilități școlare, 

implicarea părinților și bunăstarea fizică și mentală a elevilor. În toate țările examinate, elevii 

din medii cu venituri mici întâmpină bariere sistemice care le limitează realizările academice și 

implicarea școlară generală. 

1.1 Disparități economice și inechitatea educațională  

Inegalitatea economică afectează în mod direct capacitatea elevilor de a accesa educație de 

calitate, resurse digitale, activități extracurriculare și sprijin academic suplimentar. Școlile din 

comunitățile cu venituri mici se luptă adesea să asigure finanțare adecvată pentru 

infrastructură, tehnologie și personal specializat, adâncind disparitățile educaționale. 

  În Polonia și România, școlile subfinanțate din regiunile rurale și deprimate din punct 
de vedere economic nu au facilități moderne, materiale de învățare și educatori 
calificați. 

  În Italia, Spania și Bulgaria, dezechilibrele regionale de finanțare duc la disparități 
semnificative între școlile urbane mai bogate și instituțiile rurale defavorizate, afectând 
rezultatele elevilor. 

 Suedia, în ciuda investițiilor publice ridicate în educație, se confruntă cu o distribuție 
inechitabilă a resurselor, școlile din zonele mai bogate având mai mult acces digital și 
profesori cu experiență în comparație cu regiunile defavorizate. 

1.2 Decalajul digital și decalajele de învățare 

 Decalajul digital rămâne o problemă presantă în sistemele de învățământ europene. În timp 

ce învățarea online a extins oportunitățile pentru studenți, gospodăriile dezavantajate din 

punct de vedere economic nu au adesea acces fiabil la internet, alfabetizare digitală și 

dispozitive necesare. 
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  În timpul carantinei COVID-19, conducerea școlii 32 SU St. Kliment Ohridski din 
Bulgaria a identificat inegalități tehnologice majore, deoarece nu toți elevii aveau acces 
la internet stabil sau la medii de studiu liniștite. 

  Disparități similare au fost observate în Polonia, România și Grecia, unde elevii din 
familii cu venituri mici s-au străduit să țină pasul cu învățarea digitală din cauza lipsei 
de tehnologie la domiciliu. 

Directorii școlilor trebuie să pledeze pentru inițiative de echitate tehnologică, inclusiv 

programe de distribuție a dispozitivelor, formare digitală și accesibilitate îmbunătățită la 

internet pentru a preveni alte lacune de învățare. 

1.3 Educația și implicarea părinților 

Implicarea părinților este un factor determinant al succesului elevilor, dar limitările socio-

economice împiedică adesea implicarea activă a părinților în educație. 

• Familiile cu venituri mici din Spania, Italia și România posibil să nu aibă timpul, 
educația sau resursele necesare pentru a sprijini progresul academic al copiilor lor. 

• Familiile de imigranți din Suedia, Bulgaria și Grecia se confruntă adesea cu bariere 
lingvistice și nefamiliarizare cu sistemul național de educație, ceea ce face dificilă 
implicarea eficientă în școli. 
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2. Factori culturali: diversitate, bariere lingvistice și provocări de incluziune 

Diversitatea culturală în școli crește din cauza migrației, globalizării și schimbărilor 

demografice. În timp ce acest lucru îmbogățește mediul de învățare, creează și provocări legate 

de achiziția limbii, incluziunea curriculumului și integrarea socială. 

2.1 Bariere lingvistice și performanță academică  

Dobândirea limbajului rămâne o barieră semnificativă pentru studenții din medii de migranți 

și refugiați, deoarece competența lingvistică are un impact direct asupra înțelegerii, implicării 

și încrederii în mediile academice. 

  În Suedia și Italia, directorii de școli trebuie să sprijine un număr tot mai mare de 
vorbitori non-nativi, necesitând programe personalizate precum suedeza ca a doua 
limbă (SVA) și italiana ca a doua limbă (IAL). 

 32 SU din Bulgaria, în ciuda concentrării sale puternice pe limbă, se confruntă cu 
provocări de integrare în rândul studenților refugiați ucraineni și al altor populații de 
migranți. Programele de bulgară ca a doua limbă (BSL) sunt necesare pentru a reduce 
lacunele lingvistice. 

  În Grecia și Spania, școlile au adoptat instruire pe schele și ajutoare vizuale de învățare 
pentru a sprijini elevii cu competențe limitate în limba națională. 

2.2 Reprezentare culturală și programe incluzive 

Programele școlare tradiționale adesea nu reușesc să reflecte mediile diverse ale populațiilor 
moderne de elevi, ceea ce duce la dezangajarea grupurilor minoritare. 

• Polonia și România raportează provocări în integrarea studenților romi, care se simt 
adesea excluși din cauza prejudecăților culturale și a marginalizării istorice. 

• Școlile din Italia și Spania lucrează pentru a include literatură multiculturală și teme de 
istorie globală pentru a crea medii de învățare mai incluzive. 

2.3 Discriminare și excluziune socială  

Elevii din medii minoritare, inclusiv minorități etnice, elevi LGBTQ+ și grupuri religioase, se 
confruntă cu hărțuire, microagresiuni și excluziune în multe medii școlare. 

 România, Polonia și Bulgaria raportează provocări continue legate de discriminare, 
cerând directorilor de școli să implementeze politici mai puternice împotriva hărțuirii 
și formare a diversității pentru educatori. 
 

 Italia și Suedia au introdus inițiative de dialog intercultural, creând spații sigure 
pentru studenți pentru a împărtăși perspective diverse. 

Strategii de leadership pentru incluziune culturală 

 Sprijin educațional multilingv – Oferiți îndrumare de la egal la egal și programe de 

asistență lingvistică. 
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 Predare culturală – Integrați diverse istorii și perspective globale. 

 Politici școlare incluzive – Stabilirea unor linii directoare clare anti-discriminare și 

rețele de sprijin pentru elevi. 

  Evenimente culturale și programe de conștientizare – Sărbătoriți diferite medii prin 

săptămâni tematice și inițiative conduse de elevi. 

 

3. Disparități regionale: decalaj urban-rural și alocare inegală a resurselor 

Locația geografică influențează semnificativ finanțarea școlii, disponibilitatea profesorilor și 

oportunitățile elevilor. În multe țări europene, școlile din regiunile rurale sau subdezvoltate 

din punct de vedere economic se confruntă cu dezavantaje semnificative în comparație cu 

omologii lor urbani.  

3.1 Decalajul urban-rural 

 Regiunile nordice ale Italiei beneficiază de legături industriale mai puternice și de școli 
bine finanțate, în timp ce sudul se luptă cu instabilitatea economică, ratele ridicate de 
abandon școlar și scorurile PISA mai mici. 

 Suedia și Spania se confruntă cu deficit de profesori în zonele rurale, unde recrutarea 
și retenția sunt mai dificile din cauza salariilor mai mici, a oportunităților limitate de 
dezvoltare profesională și a izolării geografice. 

 România și Polonia raportează lacune semnificative de infrastructură între școlile 
urbane și rurale, limitând accesul la programe STEM, activități extracurriculare și 
formare profesională. 

3.2 Alocarea inegală a resurselor 

Modelele de finanțare guvernamentală favorizează adesea regiunile industriale mai bogate, 
lăsând școlile din zonele dezavantajate din punct de vedere economic subfinanțate. 

  În Bulgaria, directorii de școli de la 32 SU trebuie să pledeze pentru distribuirea 
echitabilă a resurselor, asigurându-se că toți elevii – indiferent de statutul socio-
economic – au acces la instrumente moderne de învățare. 

 Italia și Grecia pun în aplicare inițiative finanțate de UE pentru a îmbunătăți formarea 
profesorilor și infrastructura școlară în comunitățile rurale. 

 Strategii de leadership pentru provocări regionale 

  Finanțare guvernamentală și UE – Utilizarea granturilor specifice pentru 

modernizarea infrastructurii școlare și a formării profesorilor. 

  Rețele școlare urbane-rurale – Stabiliți parteneriate de mentorat pentru a împărtăși 

cele mai bune practici și resurse digitale. 

 Programe adaptate la nivel local – Alinierea formării profesionale la punctele forte 

economice regionale. 

 Stimulente pentru profesori – Oferă asistență pentru locuințe și dezvoltare a carierei 

pentru educatorii din regiunile defavorizate. 
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Rolul conducerii în abordarea disparităților socioeconomice, culturale și regionale 

Conducerea eficientă a școlii este crucială pentru a atenua inegalitățile și pentru a se asigura 

că toți elevii, indiferent de mediul din care provin, primesc educație de înaltă calitate. 

Rezultatele proiectului S4S evidențiază nevoia pentru: 

• Luarea deciziilor bazate pe date – Utilizarea analizei performanței pentru a personaliza 

intervențiile. 

• Colaborare intersectorială – Consolidarea legăturilor cu guvernele, ONG-urile și companiile. 

• Dezvoltare profesională pentru educatori – Echiparea profesorilor cu strategii de predare 

incluzive și abilități de rezolvare a conflictelor. 

Prin implementarea acestor inițiative de leadership strategic, școlile pot promova echitatea, 

incluziunea și succesul academic în diverse populații de elevi. 

 

III. Strategii și cadre care sprijină rezolvarea conflictelor, gestionarea 

stresului și dezvoltarea profesională pentru educatori și directori de 

școli 

În cele șapte țări examinate în proiectul S4S – Polonia, Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria 

și Grecia – conducerea școlilor și educatorii se confruntă cu provocări persistente în 

soluționarea conflictelor, gestionarea stresului și dezvoltarea profesională. Abordarea acestor 

provocări necesită strategii structurate și cadre bazate pe dovezi care încurajează colaborarea, 

bunăstarea profesorilor și învățarea pe tot parcursul vieții. Școlile adoptă din ce în ce mai mult 

justiție restaurativă, inițiative de sănătate mintală și programe avansate de formare a 

profesorilor pentru a spori rezistența profesională, calitatea instruirii și climatul școlar general. 

1. Rezolvarea conflictelor: construirea unei culturi a medierii și a dialogului 

Cadrele eficiente de soluționare a conflictelor promovează dialogul, înțelegerea reciprocă și 

construirea comunității, mai degrabă decât să se bazeze doar pe măsuri punitive. Școlile din 

întreaga Europă au adoptat modele de justiție restaurativă, programe de mediere de la egal 

la egal și tehnici colaborative de rezolvare a problemelor pentru a gestiona disputele dintre 

elevi, educatori și familii. 

1.1 Practici restaurative și mediere de la egal la egal 

Cadrele de justiție restaurativă pun accentul pe construirea de relații și responsabilitatea prin 
dialog structurat. 

 În cele 32 de SU din Bulgaria, programele de mediere de la egal la egal instruiesc 
studenții în rezolvarea conflictelor, încurajând empatia și responsabilitatea. 

 Școlile suedeze integrează cercuri restaurative în clasă, încurajând dialogul deschis și 
prevenirea conflictelor.  
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  În Italia și Polonia, justiția restaurativă este din ce în ce mai folosită 
pentru a aborda hărțuirea și disputele din clasă, reducând incidentele 
disciplinare. 

Programele de mediere de la egal la egal permit studenților instruiți să faciliteze discuțiile între 
colegii de clasă, ajutând la rezolvarea conflictelor în mod proactiv, oferind în același timp 
tinerilor abilități vitale de comunicare. 

1.2 Instruire profesor și lider în domeniul medierii  

Directorii școlilor și educatorii primesc instruire formală în dezescaladarea conflictelor, 

strategii de comunicare și tehnici de mediere. 

• În Suedia și Spania, formarea în mediere este o parte standard a programelor de conducere 

școlară, ajutând educatorii să abordeze conflictele în mod constructiv. 

• Institutul Național pentru Documentare, Inovare și Cercetare Educațională din Italia (INDIRE) 

oferă cursuri profesionale de soluționare a litigiilor, negociere și comunicare interpersonală. 

Politicile școlare clare privind managementul comportamentului, interacțiunile profesor-elev 

și implicarea părinților sprijină în continuare strategiile consistente și corecte de rezolvare a 

conflictelor. 

1.3 Politici naționale și locale de sprijinire a soluționării conflictelor 

Mai multe inițiative naționale asigură adoptarea de abordări structurate pentru gestionarea 

litigiilor: 

 

- Legea suedeză a educației obligă școlile să creeze medii sigure și incluzive, necesitând 
răspunsuri structurate la hărțuire și hărțuire. 

- Programul polonez "Școala sigură și prietenoasă" sprijină prevenirea conflictelor prin 
formarea profesorilor și inițiative de implicare a elevilor. 
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- În România, politicile naționale pun accentul pe medierea școlară ca alternativă la măsurile 
disciplinare punitive. 

2. Managementul stresului: sprijinirea bunăstării profesorilor și a liderilor 

Epuizarea profesorilor și stresul la locul de muncă au un impact negativ asupra calității 

instruirii, a climatului școlar și a ratelor de retenție. Școlile din întreaga Europă implementează 

inițiative de sănătate mintală, politici de gestionare a volumului de muncă și programe de 

reziliență profesională pentru a sprijini educatorii. 

2.1 Programe de sprijin psihologic și emoțional 

Recunoscând nevoile de sănătate mintală ale educatorilor, multe școli au introdus programe 
structurate de wellness: 

• Municipalitățile suedeze oferă ateliere de bunăstare a profesorilor, programe de reducere 
a stresului și acces la servicii de sănătate ocupațională. 

• 32 SU din Bulgaria oferă profesorilor sesiuni de mindfulness, instruire pentru reziliență 
psihologică și acces la consilieri externi. 

• Ministerul Educației din Italia a pilotat inițiative de bunăstare a profesorilor, încorporând 
meditație, yoga și instruire în inteligență emoțională. 

2.2 Aranjamente flexibile de lucru și gestionarea volumului de muncă 

Reducerea sarcinilor administrative și oferirea de opțiuni de lucru flexibile ajută la prevenirea 

epuizării și la îmbunătățirea satisfacției la locul de muncă: 

 Suedia a simplificat procedurile birocratice pentru a permite profesorilor să se 

concentreze pe sarcini de instruire, mai degrabă decât pe documente excesive. 

 Spania și Italia promovează modele de partajare a volumului de muncă în care 

profesorii colaborează la notare și sarcini administrative. 

 În Bulgaria, grupurile informale de sprijin de la egal la egal și retragerile de team-

building promovează colegialitatea și bunăstarea emoțională. 

2.3 Rețele de sprijin pentru profesori și inițiative de reducere a stresului 

Comunitățile de profesori colaborativi încurajează sprijinul reciproc și consolidarea 
rezilienței: 

 Polonia și România au introdus programe de mentorat în care educatori cu experiență 
îi ghidează pe colegii mai tineri prin provocări profesionale. 

 Școlile suedeze pun accentul pe comunitățile de învățare profesională (PLC), 
permițând profesorilor să împărtășească cele mai bune practici și să rezolve probleme 
în mod colectiv. 

 În Spania, rețelele de sprijin conectează profesorii cu consilieri și terapeuți 
ocupaționali pentru sprijin psihologic continuu. 
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3. Dezvoltare profesională: învățare pe tot parcursul vieții pentru educatori și lideri 

Dezvoltarea profesională continuă (CPD) este esențială pentru a se asigura că educatorii rămân 

adaptabili, inovatori și calificați în metodele moderne de predare. Școlile investesc din ce în ce 

mai mult în formarea educației incluzive, dezvoltarea competențelor digitale și consolidarea 

capacităților de conducere. 

3.1 Educație incluzivă și formare pentru nevoi speciale 

Susținerea diverselor populații de elevi necesită formare specializată a profesorilor: 

• Italia și Suedia oferă dezvoltare profesională obligatorie în ceea ce privește strategiile de 

educație incluzivă, sprijin pentru nevoi speciale și diferențierea claselor. 

• Spania și Polonia oferă cursuri de formare sponsorizate de guvern privind educația 

multiculturală și dobândirea unei limbi străine. 
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• 32 SU din Bulgaria colaborează cu Goethe-Institut și Instituto Cervantes pentru a oferi 

pregătire avansată în predarea limbilor străine 

3.2 Competența digitală și inovarea în predare 

Trecerea la învățarea îmbunătățită de tehnologie a determinat o formare extinsă a 
profesorilor în integrarea EdTech, metode de predare hibride și instrumente de evaluare 
digitală. 

 Programul Skolverket din Suedia oferă granturi profesorilor pentru a obține certificări 
de educație digitală. 

 Programele Erasmus+ KA1 și KA2 sprijină schimburile internaționale de profesori 
pentru perfecționarea digitală. 

  Polonia și România pun accentul pe modele de învățare mixtă, dotând profesorii cu 
strategii pedagogice online. 

3.3 Dezvoltarea leadershipului pentru administratorii școlilor 

Rolul conducerii în susținerea mediilor școlare pozitive 

Managementul eficient al rezolvării conflictelor, reducerea stresului și dezvoltarea 

profesională este esențial pentru menținerea mediilor educaționale înfloritoare. Conducerea 

atât la nivel național, cât și la nivel local trebuie să se asigure că: 

 

 

 

Directorii școlilor necesită pregătire specializată în leadership educațional, rezolvarea 

conflictelor și planificarea strategică 
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-Programul național de conducere școlară suedez instruiește directorii nou numiți în 
leadership educațional, medierea conflictelor și managementul stresului. 

- Programele INDIRE din Italia se concentrează pe autonomia școlară, guvernanță și 
inovare condusă de profesori. 

- România colaborează cu organizații internaționale pentru a oferi coaching de leadership 
și instruire în luarea deciziilor bazate pe date.  

Prin adoptarea acestor cadre strategice, școlile din întreaga Europă pot promova reziliență, 

inovare și incluziune, asigurând un viitor pozitiv și durabil pentru educatori, elevi și comunități 

școlare. 
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IV. Rolul politicilor naționale și al inițiativelor de finanțare în abordarea 

nevoilor școlilor defavorizate și în promovarea practicilor inovatoare de 

conducere 

Politicile naționale și inițiativele de finanțare joacă un rol crucial în asigurarea echității 

educaționale, a alocării resurselor și a inovației în leadership în sistemele școlare. În cele șapte 

țări examinate în proiectul S4S – Polonia, Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria și Grecia – 

guvernele au implementat o serie de strategii pentru a sprijini școlile defavorizate și pentru a 

împuternici liderii educaționali să conducă schimbări durabile. Aceste inițiative includ 

mecanisme de finanțare țintite, programe de formare a liderilor, eforturi de transformare 

digitală și politici educaționale incluzive care urmăresc să elimine decalajul de performanță și 

să îmbunătățească performanța școlară. 

1. Abordarea nevoilor școlilor defavorizate: finanțare specifică și intervenții politice 

Școlile defavorizate se confruntă adesea cu subfinanțare cronică, disparități de resurse și 

provocări socio-economice care au un impact negativ asupra rezultatelor elevilor. Guvernele 

naționale și Uniunea Europeană (UE) au introdus mecanisme și politici de finanțare pentru a 

aborda aceste disparități. 

1.1 Modele de finanțare bazate pe echitate și pe nevoi 

Guvernele se îndreaptă din ce în ce mai mult către modele de finanțare bazate pe nevoi care 

alocă resurse pe baza indicatorilor socioeconomici, a demografiei studenților și a disparităților 

regionale. 

 În Polonia, un nou model de finanțare (în vigoare din ianuarie 2025) va înlocui sistemul 

tradițional de subvenții cu o formulă de alocare bazată pe nevoi, asigurându-se că 

guvernele locale primesc fonduri bazate pe populația de studenți și indicatori socio-

economici. 

 Suedia a implementat un sistem de finanțare bazat pe echitate, direcționând resurse 

suplimentare către școlile cu proporții mai mari de elevi cu venituri mici și imigranți. 

Aceste fonduri ajută la angajarea mai multor profesori, la îmbunătățirea infrastructurii 

și la furnizarea de servicii specializate de sprijin pentru studenți. 

 Legea organică pentru îmbunătățirea calității educației din Spania acordă prioritate 

asistenței financiare pentru școlile din zonele defavorizate, asigurând investiții 

direcționate în tehnologie, dezvoltare profesională și programe de educație incluzivă. 

Aceste modele de finanțare ajută la reducerea disparităților în calitatea educației, asigurându-

se că școlile din comunitățile marginalizate primesc sprijin financiar și material adecvat. 

1.2 Programe naționale și europene de îmbunătățire a școlilor 

Inițiativele finanțate de UE, cum ar fi Planul național de redresare și reziliență (PNRR) și 

inițiativa "Educație pentru mâine", oferă investiții structurale pentru modernizarea facilităților 

școlare, îmbunătățirea formării cadrelor didactice și promovarea transformării digitale. 
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- În Bulgaria, 32 SU St. Kliment Ohridski a mobilizat fondurile PNRR pentru a moderniza 
infrastructura digitală, a extinde accesul Wi-Fi și a dota sălile de clasă cu table interactive. 

      

- PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza) din Italia dedică 33,81 miliarde de euro 
reformei educației, cu accent pe digitalizare, îmbunătățirea infrastructurii și reducerea 
disparităților regionale. 

- "Programul Second Chance" din România oferă parcursuri de învățare flexibile pentru elevii 
aflați în situații de risc, vizând abandonul școlar și comunitățile marginalizate. 

Prin alinierea politicilor naționale la fluxurile de finanțare ale UE, guvernele pot asigura 
sustenabilitatea pe termen lung și investițiile continue în școlile defavorizate. 

1.3 Politici de educație incluzivă  

Asigurarea accesului egal la educație este o prioritate pentru multe politici naționale, în special 

pentru elevii cu nevoi educaționale speciale (NES), proveniți din medii de migranți sau 

comunități dezavantajate din punct de vedere socio-economic. 

 Bulgaria și Polonia au introdus strategii naționale pentru educație incluzivă, inclusiv 

programe de formare a profesorilor privind instruirea diferențiată și pedagogia 

nevoilor speciale. 

 Suedia și Italia pun accentul pe integrarea culturală și lingvistică pentru studenții 

migranți, oferind programe de achiziție a celei de-a doua limbi, modele de mentorat de 

la egal la egal și sprijin suplimentar în clasă. 
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 Reformele LOMLOE din Spania urmăresc să promoveze educația incluzivă prin 

creșterea finanțării pentru școlile care deservesc diverse populații de elevi. 

Aceste politici nu numai că extind accesul la educație de calitate, dar promovează și echitatea, 

diversitatea și integrarea culturală în sălile de clasă. 

 

2.  Promovarea practicilor inovatoare de leadership: consolidarea capacităților și 

schimbarea sistemică 

Conducerea eficientă a școlii este un factor cheie al transformării educaționale. Multe 

ministere naționale ale educației au dezvoltat programe de formare a liderilor, politici de 

autonomie și finanțare a inovației pentru a echipa directorii și administratorii școlilor cu 

abilități de management strategic. 

2.1 Formare de leadership și dezvoltare profesională 

Programele de conducere școlară urmăresc să îmbunătățească abilitățile de luare a deciziilor, 

de conducere instrucțională și de gestionare a crizelor. 

 Programul național de formare a conducerii școlare din Suedia (Skolverket) este o 

inițiativă obligatorie pentru directorii nou numiți, concentrându-se pe conducerea 

bazată pe echitate, rezolvarea conflictelor și îmbunătățirea școlii bazată pe date. 

 INDIRE (Institutul Național pentru Documentare, Inovare și Cercetare Educațională) 

din Italia oferă instruire pentru directorii de școli în transformarea digitală, elaborarea 

de politici bazate pe dovezi și mentoratul profesorilor. 

  "Academia Directorului" din Polonia oferă ateliere de leadership pentru 

administratorii școlilor, echipându-i cu tehnici moderne de management. 

Prin investiții în formarea conducerii școlare, politicile naționale asigură că educatorii au 

abilitățile necesare pentru a implementa îmbunătățiri sistemice. 

2.2 Autonomia școlară și modelele de conducere distribuite 

Guvernele promovează o mai mare autonomie școlară, permițând administratorilor să 

adapteze politicile la nevoile locale și să stimuleze inovația din interior. 

 Modelul de guvernanță școlară descentralizat din Spania oferă directorilor o mai 

mare flexibilitate în alocarea resurselor și adaptarea curriculumului. 

 32 SU din Bulgaria exemplifică inovația de jos în sus prin proiecte conduse de 

studenți, experimente intercurriculare și parteneriate internaționale. 

 Școlile suedeze încurajează modele de leadership distribuite, în care profesorii își 

asumă roluri active în luarea deciziilor și în proiectarea curriculumului. 

Prin încurajarea procesului decizional colaborativ și a conducerii profesorilor, școlile pot 

dezvolta medii educaționale mai agile și mai adaptabile. 

2.3 Inovație și transformare digitală în educație 
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Guvernele și inițiativele UE investesc în modernizarea metodelor de predare prin politici de 

educație digitală și învățare asistată de IA. 

- Italia a lansat inițiative de predare asistată de inteligență artificială, testând tehnologii de 

învățare adaptivă pentru a spori implicarea elevilor și instruirea personalizată. 

- Bulgaria, Suedia și Spania participă la proiectele Erasmus+ Key Action, promovând 

colaborarea internațională în domeniul educației climatice, multilingvismului și pedagogiei 

digitale. 

- Programul Operațional Capital Uman al României sprijină formarea competențelor digitale 

pentru profesori, asigurând o integrare mai puternică a tehnologiei în sălile de clasă. 

Aceste inițiative permit educatorilor să experimenteze noi metodologii, făcând învățarea mai 

interactivă, mai accesibilă și mai captivantă.

 

- Italia a lansat inițiative de predare asistată de inteligență artificială, testând tehnologii de 

învățare adaptivă pentru a spori implicarea elevilor și instruirea personalizată. 

- Bulgaria, Suedia și Spania participă la proiectele Erasmus+ Key Action, promovând 

colaborarea internațională în domeniul educației climatice, multilingvismului și pedagogiei 

digitale. 

- Programul Operațional Capital Uman al României sprijină formarea competențelor digitale 

pentru profesori, asigurând o integrare mai puternică a tehnologiei în sălile de clasă. 

Aceste inițiative permit educatorilor să experimenteze noi metodologii, făcând învățarea mai 

interactivă, mai accesibilă și mai captivantă.  
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3. Provocări și oportunități în implementarea politicilor 

În timp ce aceste politici și inițiative de finanțare sunt concepute pentru a promova echitatea 

și inovația, provocările rămân în implementare, birocrație și alocarea resurselor. 

3.1 Bariere birocratice și supraîncărcare administrativă 

  În Bulgaria și Italia, cerințele de raportare pentru proiectele finanțate de UE pot fi 
greoaie, întârziind implementarea la nivel de școală. 

  În Polonia și România, procesele complexe de aprobare guvernamentală încetinesc 
îmbunătățirea infrastructurii. 

  Municipalitățile suedeze și spaniole se confruntă cu inconsecvențe regionale în 
distribuirea finanțării, ceea ce duce la șanse inegale pentru școli. 

3.2 Asigurarea sustenabilității și a impactului pe termen lung 

 Multe programe de finanțare funcționează pe cicluri pe termen scurt, ceea ce face 

dificilă susținerea transformărilor educaționale pe termen lung. 

  Școlile au nevoie de o mai mare flexibilitate în utilizarea fondurilor pentru a adapta 

programele la nevoile în evoluție ale elevilor și profesorilor. 

Pentru a depăși aceste bariere, guvernele trebuie să eficientizeze procesele administrative, 

să ofere sprijin continuu conducerii școlilor și să asigure investiții stabile și pe termen lung în 

transformarea educațională. 

Rolul politicilor naționale în stimularea schimbărilor sistemice 

Politicile naționale și inițiativele de finanțare servesc ca instrumente puternice pentru 

promovarea echității educaționale și promovarea inovației în leadership. Concentrându-se pe 

finanțarea bazată pe nevoi, formarea liderilor, transformarea digitală și politicile educaționale 

incluzive, guvernele din întreaga Europă lucrează pentru îmbunătățiri durabile ale calității 

școlilor și a rezultatelor elevilor. 

Pentru a maximiza impactul, strategiile viitoare ar trebui să acorde prioritate: 

 Alocării eficientă a resurselor pentru școlile defavorizate. 

  Reducerii barierelor administrative pentru proiectele finanțate de UE. 

 Extinderii programelor de formare și mentorat în leadership. 

  Integrării AI și a instrumentelor digitale în mediile de învățare. 

Prin împuternicirea directorilor școlari și dotarea educatorilor cu instrumente de ultimă oră, 

aceste inițiative vor conduce la o reformă educațională de durată și vor reduce decalajul de 

echitate pentru generațiile viitoare.  
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V. Impactul conducerii școlilor asupra rezultatelor elevilor: date 

existente și lacune de cercetare 

Conducerea școlii joacă un rol esențial în modelarea realizărilor elevilor, a eficienței 

profesorilor și a climatului școlar general. Cercetările din cele șapte țări examinate în proiectul 

S4S – Polonia, Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria și Grecia – demonstrează o legătură 

clară între leadershipul educațional puternic și rezultatele îmbunătățite ale elevilor. Cu toate 

acestea, rămân lacune semnificative în colectarea datelor, metodologiile de cercetare și 

implementarea politicilor, limitând capacitatea de a înțelege pe deplin și de a optimiza 

impactul conducerii asupra mediilor de învățare. 

 

1. Date existente privind impactul conducerii școlare asupra rezultatelor elevilor 
1.1 Leadership și realizările elevilor 

Cercetările arată în mod constant că conducerea eficientă a școlii îmbunătățește performanța 

elevilor prin crearea de medii de învățare favorabile, îmbunătățirea calității instruirii și 

încurajarea colaborării profesorilor. 

 În Spania, un studiu folosind datele PISA 2015 a constatat că practicile de conducere 

școlară au un impact semnificativ asupra performanței academice, cu o corelație de 

aproape 20% între calitatea leadershipului și performanța elevilor. 

 Cercetările poloneze evidențiază faptul că directorii care implică profesorii în luarea 

deciziilor și promovează metode inovatoare de predare influențează pozitiv implicarea 

elevilor și rezultatele învățării. 

  S-a demonstrat că abordarea de leadership axată pe echitate a Suediei reduce 

decalajele de performanță în școlile defavorizate prin promovarea incluziunii și a 

colaborării profesorilor. 

  În România, studiile subliniază rolul leadershipului colaborativ în reducerea 

absenteismului și creșterea motivației studenților. 

 Italia și Grecia au explorat efectele stilurilor de conducere transformaționale și 

instrucționale, menționând că liderii care se concentrează pe dezvoltarea 

curriculumului și mentoratul profesorilor creează școli mai eficiente. 

1.2 Retenția profesorilor și calitatea instruirii 

Conducerea școlară puternică are un impact pozitiv asupra retenției profesorilor și a 

practicilor de instruire, care, la rândul lor, influențează rezultatele învățării elevilor. 

 Cercetările suedeze sugerează că dezvoltarea profesională axată pe leadership 

sporește satisfacția profesorilor și reduce fluctuația, îmbunătățind performanța pe 

termen lung a elevilor. 

 32 SU din Bulgaria a implementat programe de reziliență și inițiative de dezvoltare 

profesională care contribuie la bunăstarea profesorilor, beneficiind indirect elevii. 
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 Studiile din Polonia arată că directorii care sprijină în mod activ creșterea profesorilor 

promovează o instruire de calitate superioară, ceea ce duce la rezultate mai bune ale 

elevilor.  

1.3 Leadership în educația incluzivă și echitabilă 

Conducerea școlii joacă, de asemenea, un rol crucial în asigurarea echității și incluziunii, în 

special pentru elevii din medii marginalizate. 

 În Suedia, modelele de conducere bazate pe echitate ajută școlile cu populații mari de 

imigranți să integreze elevii în mod eficient, îmbunătățindu-le învățarea limbii și 

progresul academic. 

  În România și Polonia, inițiativele de sprijinire a studenților romi și a altor grupuri 

dezavantajate au reușit să reducă ratele de abandon școlar, deși eficiența 

leadershipului în aceste programe necesită analize suplimentare. 

  Reformele LOMLOE din Spania urmăresc să consolideze conducerea școlilor în zonele 

insuficient deservite, punând accentul pe incluziunea și diversitatea în politicile 

educaționale. 

1.4 Transformare digital și leadership 

Eficacitatea leadershipului este din ce în ce mai legată de inițiativele de educație digitală și de 
integrarea tehnologică. 

   

    

 

- Italia și Bulgaria testează metode 
de predare asistate de inteligență 
artificială, subliniind rolul liderilor 
școlari în ghidarea transformării 
digitale. 

- În Suedia și Spania, programele 
de formare a conducerii bazate pe 
date ajută școlile să folosească 
instrumentele digitale pentru a 
îmbunătăți învățarea elevilor.      
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2. Lacune în cercetarea actuală privind conducerea și rezultatele elevilor 
2.1 Lipsa studiilor longitudinale 

În timp ce cercetările existente evidențiază corelații pozitive între conducerea școlii și 
rezultatele elevilor, există un deficit de studii pe termen lung care urmăresc impactul susținut 
al strategiilor de leadership. 

 În Suedia și România, există date longitudinale limitate care măsoară efectele pe 
termen lung ale reformelor de leadership asupra succesului elevilor. 

 Polonia și Bulgaria nu au efectuat încă studii multianuale privind relația dintre 
conducerea școlii și îmbunătățirea școlii. 

 Programele de formare a liderilor din Italia nu au fost evaluate sistematic pentru 
eficacitatea pe termen lung. 

2.2 Accent limitat pe rezultatele non-academice 

Majoritatea studiilor existente acordă prioritate scorurilor standardizate la teste și ratelor de 
prezență, trecând cu vederea alte rezultate critice ale elevilor, cum ar fi: 

• Reziliență emoțională și bunăstare psihologică 

• Climatul școlar și măsurile de incluziune 

• Învățarea socio-emoțională (SEL) și relațiile cu colegii 

• În cele 32 SU din Bulgaria, în timp ce realizările academice în certificările lingvistice sunt 
bine documentate, implicarea și bunăstarea studenților nu sunt urmărite sistematic. 

• Decalajul de cercetare din Spania implică lipsa de indicatori care să evalueze impactul 
leadershipului asupra sănătății mintale a elevilor și a climatului din clasă. 

2.3 Cercetări insuficiente privind contextele regionale și socioeconomice 

În timp ce impactul leadershipului este recunoscut pe scară largă, modul în care stilurile de 
leadership variază în funcție de condițiile regionale, culturale și economice este insuficient 
explorat. 

 În Grecia, sistemul de învățământ centralizat limitează autonomia principalului, 
afectând eficiența conducerii lor. 

 Disparitățile regionale din Polonia în finanțarea școlilor ridică îngrijorări cu privire la 
faptul dacă eficacitatea conducerii este limitată de limitările de resurse. 

 Strategia Națională a Italiei pentru Zonele Interioare (SNAI) încearcă să abordeze 
conducerea în școlile rurale, dar există cercetări limitate cu privire la succesul acestor 
eforturi. 

2.4 Provocări de implementare a politicilor 

În timp ce multe politici naționale urmăresc să consolideze conducerea școlii, eficacitatea 
lor este adesea împiedicată de ineficiențele birocratice și de aplicarea inconsecventă. 
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 În România și Spania, programele de dezvoltare a leadership-ului nu au o 
evaluare structurată, ceea ce face dificilă evaluarea eficienței acestora. 

 Suedia are programe puternice de formare a liderilor, dar disparitățile în 
implementare între municipalități duc la rezultate inconsecvente. 

  În Polonia, directorii încă își petrec o parte semnificativă a timpului pe sarcini 
administrative, mai degrabă decât pe conducerea instrucțională, limitându-le 
capacitatea de a influența învățarea elevilor. 

2.5 Lipsa integrării și analizei datelor în școli 

Multe școli nu colectează și analizează sistematic date despre impactul conducerii, ceea ce 
duce la fragmentarea procesului de luare a deciziilor. 

 La 32 SU din Bulgaria, în timp ce rezultatele testelor standardizate sunt bine 
documentate, feedback-ul calitativ privind climatul din clasă, bunăstarea profesorilor 
și incluziunea este sporadic. 

 Italia și Polonia nu au sisteme integrate de monitorizare care să lege deciziile de 
conducere de îmbunătățiri măsurabile ale școlilor. 

Domenii cheie pentru cercetări viitoare 

 Studii de impact longitudinal – Evaluați efectele pe termen lung ale leadershipului 
asupra performanței elevilor. 

 Indicatori de rezultat extinsi – Includeți indicatori de bunăstare, implicare și climat 
școlar. 

  Variații regionale și socioeconomice – Investigați modul în care eficiența 
leadershipului diferă în diverse medii educaționale. 

 Analiza eficacității politicilor – Evaluați impactul în lumea reală al programelor de 
formare și dezvoltare a leadershipului. 

  Integrarea și analiza datelor – Dezvoltarea sistemelor la nivel de școală pentru 
monitorizarea rezultatelor legate de leadership. 

 

3. Recomandări de politici pentru consolidarea impactului leadershipului 

Pe baza cercetărilor existente și a lacunelor identificate, politicile naționale ar trebui să 

acorde prioritate: 

3.1 Îmbunătățirea formării în leadership și a dezvoltării profesionale 

Guvernele ar trebui să investească în programe structurate, bazate pe dovezi, cu accent pe: 

 Leadership instrucțional și inovație pedagogică 

 Managementul crizelor și conștientizarea sănătății mintale 

 Luarea deciziilor bazate pe date și strategii de îmbunătățire a școlilor 

  În Suedia, inițiativele de mentorat și networking ar trebui extinse la școlile 
defavorizate. 

 Programele de formare a liderilor din Italia ar trebui să includă dezvoltarea 
competențelor digitale. 
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  Spania ar trebui să asigure implementarea consecventă a reformelor de conducere în 
toate regiunile. 

3.2 Îmbunătățirea colectării și integrării datelor 

Pentru a înțelege pe deplin și a optimiza impactul conducerii, trebuie stabilite sisteme 

cuprinzătoare de colectare și analiză a datelor. 

 32 SU din Bulgaria ar putea introduce monitorizarea longitudinală a bunăstării 

elevilor și profesorilor pentru a ghida luarea deciziilor. 

 România și Polonia ar trebui să investească în tablouri de bord digitale care să 

urmărească inițiativele de leadership și impactul acestora asupra succesului elevilor. 
3.3 Consolidarea cercetării și a alinierii politicilor 

• Guvernele ar trebui să comande studii longitudinale privind eficacitatea diferitelor 
modele de conducere. 

• Ar trebui înființate centre regionale de cercetare pentru a explora variațiile de 
conducere în diferite medii socio-economice. 

3.4 Reducerea barierelor birocratice  

Directorii de școli ar trebui să fie împuterniciți să se concentreze pe conducerea 

instrucțională, mai degrabă decât pe sarcinile administrative. 

 Polonia și Grecia ar trebui să simplifice cerințele de raportare pentru a permite 

directorilor mai mult timp pentru dezvoltarea profesorilor. 

 Suedia ar trebui să standardizeze programele de formare a liderilor pentru a reduce 

disparitățile regionale în ceea ce privește eficacitatea. 

Valorificarea leadershipului pentru excelență educațională 

În timp ce cercetările substanțiale confirmă rolul critic al conducerii școlilor în succesul elevilor, 

rămân lacune semnificative în colectarea datelor, implementarea politicilor și analiza 

contextuală. Abordarea acestor lacune necesită: 

 Studii pe termen lung privind eficacitatea leadershipului 

 Măsurători de evaluare extinse dincolo de rezultatele academic 

  Intervenții politice specifice pentru consolidarea autonomiei principale 

 Investiții în instrumente de integrare a datelor și monitorizare digitală 

Prin consolidarea formării în leadership, luarea deciziilor bazate pe date și implementarea 

politicilor incluzive, sistemele educaționale pot maximiza impactul conducerii școlilor asupra 

rezultatelor elevilor, asigurând îmbunătățiri durabile ale mediilor de învățare din întreaga 

Europă. 
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Studiu de caz #1 

Transformarea învățării digitale a limbilor străine 

Provocare:  

Instruirea tradițională a limbii străine, în special în clasele secundare inferioare, devenise 

excesiv de dependentă de lecțiile bazate pe manuale și de livrarea centrată pe profesor. 

Pandemia de COVID-19 a exacerbat și mai mult dezangajarea, în special în perioadele de 

învățare la distanță sau hibridă. Profesorii au observat o scădere a participării, motivației și 

performanței elevilor, în special în achiziția vocabularului și comunicarea orală. 

Acțiune:  

A fost efectuat un audit de alfabetizare digitală pentru a identifica lacunele în încrederea 

profesorilor în tehnologia educațională. 

• Au fost organizate o serie de ateliere de formare internă, concentrându-se pe instrumente 

digitale precum Edmodo, Wordwall, Padlet, Quizlet și Google Forms. 

• Echipele interdisciplinare de profesori au dezvoltat planuri de lecție multimedia care 

integrează videoclipuri, jocuri și exerciții interactive pentru a sprijini achiziția limbajului. 

• Studenții ambasadori digitali au fost numiți în fiecare clasă pentru a-și sprijini colegii și a oferi 

feedback profesorilor cu privire la utilizarea și eficacitatea sarcinilor digitale. 

• Părinții au fost introduși în platforme prin sesiuni de orientare virtuală, care au încurajat 

implicarea familiei în procesul de învățare. 

Rezultat:  

• Elevii din clasele 6-9 au demonstrat o retenție îmbunătățită a vocabularului, scorurile testelor 

crescând în medie cu 18% în două trimestre. 

• Observațiile din clasă au indicat niveluri mai ridicate de implicare, în special în timpul 

chestionarelor gamificate și al sarcinilor digitale colaborative. 

• Colaborarea profesorilor a fost consolidată între departamente, promovând o abordare mai 

unificată a planificării lecțiilor și a selecției instrumentelor digitale. 

• Implicarea părinților a crescut, deoarece mulți părinți au început să urmărească progresul 

copiilor lor prin intermediul platformelor digitale și și-au exprimat satisfacția crescută în 

sondajele de feedback ale părinților. 

• Maturitatea digitală a școlii a fost semnificativ ridicată, poziționând-o pentru viitoarele 

inovații de învățare mixtă și hibridă. 

Informații cheie:  

Împuternicirea atât a profesorilor, cât și a elevilor prin formare digitală țintită și sprijin condus 

de colegi promovează un mediu de învățare rezilient, interactiv, care îmbunătățește atât 

performanța academică, cât și implicarea comunității școlare. 
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Studiu de caz #2 

 Incluziunea studenților refugiați ucraineni 

Provocare:  

Escaladarea războiului din Ucraina a dus la sosirea bruscă a studenților refugiați la 32 SU. Mulți 

dintre acești elevi s-au confruntat cu bariere lingvistice, traume emoționale și dificultăți de 

adaptare la un nou mediu educațional. Școala nu era pregătită cu resurse gata făcute și trebuia 

să dezvolte rapid strategii de integrare academică și sprijin psihosocial. 

Acțiune:  

• Au fost create "pachete de bun venit" pentru fiecare elev nou, inclusiv dicționare bilingve, 

ghiduri vizuale, hărți școlare și programe personalizate.  

• Au fost înființate cursuri de limba bulgară la nivel începător, livrate în grupuri mici și adaptate 

nevoilor cursanților fără expunerse anterioară. 

• Profesorii asistenți și voluntarii vorbitori de ucraineană au fost angajați pentru a servi ca 

mediatori lingvistici și culturali între elevi, familii și personal. 

• Profesorilor li s-a oferit un modul de dezvoltare profesională rapidă privind predarea 

informată despre traume, comunicarea interculturală și strategiile de instruire non-verbală. 

• Au fost organizate activități extracurriculare comune, cum ar fi zile sportive și ateliere de 

artă, pentru a încuraja legătura între colegi și spiritul comunitar. 

Rezultat:  

• Absenteismul în rândul studenților refugiați nou-veniți a scăzut cu 40% în primele două luni. 

• Integrarea socială s-a îmbunătățit semnificativ – studenții ucraineni participau vizibil la 

discuțiile din clasă, activitățile consiliului elevilor și sărbătorile naționale. 

• Relațiile cu colegii au înflorit, colegii bulgari fiind voluntari ca prieteni și interpreți în timpul 

sarcinilor de grup și evenimentelor școlare. 

• Profesorii au raportat că se simt mai competenți și mai încrezători în gestionarea claselor 

multiculturale și în abordarea traumei elevilor cu sensibilitate. 

• Modelul de integrare al școlii a fost împărtășit cu alte instituții prin intermediul forumurilor 

educaționale la nivel de oraș. 

Informații cheie:  

Incluziunea efectivă a elevilor refugiați necesită o abordare cuprinzătoare care să depășească 

predarea limbilor străine. Când școlile combină empatia culturală, sprijinul de la egal la egal și 

formarea personalului, ele pot crea medii încurajatoare în care toți elevii se simt în siguranță, 

apreciați și capabili de succes. 
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Studiu de caz #3 

Construirea moralului profesorilor prin conducere comună 

Provocare:  

Înainte de intervenție, 32 SU s-a confruntat cu probleme cu epuizarea profesorilor, inovație 

limitată în strategiile de instruire și o structură de conducere ierarhică care i-a lăsat pe mulți 

educatori să se simtă excluși din luarea deciziilor. Această dezangajare a redus moralul 

profesorilor și a împiedicat capacitatea școlii de inovare și colaborare durabilă. 

Acțiune:  

• Consiliile profesorilor au fost înființate în departamentele de limbi străine și nivelurile de 

clasă, fiecare cu contribuții la resursele pedagogice, programare și supravegherea bugetului 

pentru evenimente și instruire. 

• A fost introdus un proces democratic, permițând întregului personal să voteze teme 

extracurriculare ale clubului, inițiative la nivel de școală și evenimente culturale. 

• Au fost lansate scheme interne de premii, care sărbătoresc realizările în categorii precum 

inovația în predare, mentoratul studenților, creativitatea în munca de proiect și practica 

incluzivă la clasă. • Autonomia profesională a fost extinsă, permițând profesorilor să propună 

programe pilot, să conducă ateliere și să participe la schimburi internaționale fără procese 

greoaie de aprobare. • Rolurile informale de conducere (de exemplu, mentori de la egal la egal, 

campioni ai bunăstării) au fost promovate pentru a încuraja participarea mai largă și 

construirea comunității. 

Rezultat: 

• Fluctuația personalului a scăzut cu 15% pe parcursul anului universitar, reflectând creșterea 

satisfacției la locul de muncă și a angajamentului organizațional. 

• Au fost lansate cinci noi cluburi studențești, inclusiv Film în limbi străine, Scriere creativă, 

Dezbateri de mediu și Povestiri culturale - fiecare condus de profesori entuziaști. 

• Sondajele interne au raportat o creștere cu 30% a moralului personalului, în special în ceea 

ce privește recunoașterea, autonomia și colaborarea. 

• Atmosfera școlii a devenit mai participativă și mai energizată, profesorii și elevii co-

conducând diverse inițiative. 

• Practicile de conducere comune au promovat relații interdepartamentale mai puternice și o 

aliniere pedagogică mai consistentă între materii. 

Informații cheie: 

 Distributing leadership across the staff body revitalizes school culture, strengthens innovation 

capacity, and boosts morale. When teachers are recognized as key stakeholders in shaping the 

educational environment, they become more engaged, collaborative, and committed to 

student success. 
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Studiu de caz  #1 

Abordarea unei provocări multiculturale la clasă în Göteborg 

Școlile din întreaga Europă se confruntă cu o varietate de provocări care necesită leadership 

strategic, rezolvare inovatoare a problemelor și inițiative de colaborare. Conducerea eficientă 

a fost esențială în abordarea barierelor lingvistice, sprijinirea elevilor cu dificultăți de învățare, 

promovarea parteneriatelor, gestionarea conflictelor și asigurarea bunăstării personalului. 

Abordarea barierelor lingvistice și implicarea elevilor 

O școală din Göteborg, Suedia, cu o populație mare de studenți imigranți, s-a luptat cu o 
competență scăzută în limba suedeză, ceea ce a dus la o implicare redusă și la performanțe 
academice slabe. Pentru a face față acestei provocări, conducerea școlii a implementat o 
strategie pe mai multe direcții: 

 A asigurat finanțare suplimentară pentru profesorii de suedeză ca a doua limbă (SVA) 
prin colaborarea cu autoritățile locale. 

  A introdus inițiative de învățare de la egal la egal, asocierea studenților vorbitori de 
suedeză cu vorbitori non-nativi pentru a sprijini achiziția lingvistică într-un mod 
interactiv. 

 Rezultate: În doi ani, scorurile testelor standardizate au crescut cu 20%, iar participarea 
elevilor s-a îmbunătățit semnificativ la toate materiile. 

Sprijinirea elevilor cu bariere de învățare 

Pentru elevii cu dificultăți semnificative de învățare, intervențiile țintite s-au dovedit eficiente 
în îmbunătățirea performanței academice și a încrederii. Școlile au: 

 A dezvoltat planuri educaționale individualizate (IEP) în colaborare cu profesorii și 
părinții de educație specială pentru a asigura sprijin personalizat. 

 A introdus sesiuni săptămânale de sprijin unu-la-unu, permițând studenților să 
primească ajutor suplimentar în zonele în care se luptă cel mai mult. 

  Impact: Profesorii au observat o îmbunătățire cu 30% a evaluărilor progresului 
elevilor, iar elevii au devenit mai încrezători și mai implicați în activitățile din clasă. 

 Promovarea parteneriatelor pentru dezvoltarea studenților 

Colaborarea cu organizații externe a consolidat sistemele de sprijin școlar, în special pentru 
elevii cu risc. Un exemplu include: 

 Un parteneriat cu un ONG local axat pe mentoratul tinerilor pentru a oferi orientare 
în carieră și sprijin motivațional. 

 Ateliere de planificare a carierei și dezvoltarea abilităților, ajutând studenții să 
exploreze viitoarele oportunități de educație și angajare 

  Realizare: 80% dintre studenții participanți au raportat o motivație crescută și 
claritate cu privire la viitoarele lor cariere. 

 Implementarea inovației de leadership și rezolvarea conflictelor 
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Conducerea școlară eficientă și strategiile de rezolvare a conflictelor au contribuit la 
îmbunătățirea relațiilor cu elevii și la cultura școlii. Școlile au: 

 Implementat practicile de justiție restaurativă, trecând de la măsuri punitive la 
soluționarea conflictelor bazată pe dialog. 

  Implicat elevi în discuții mediate, încurajându-i să-și asume responsabilitatea și să-și 
dezvolte abilitățile de rezolvare a conflictelor. 

 Lecția învățată: Incidentele comportamentale au scăzut cu 50%, iar elevii au raportat 
că se simt mai în siguranță și mai incluși în mediul lor școlar. 

 Scalabilitate: Acest model poate fi replicat în alte școli pentru a îmbunătăți relațiile cu 
colegii și climatul școlar general. 

 Prioritizarea bunăstării profesorilor și a gestionării stresului 

Bunăstarea personalului este esențială pentru menținerea unui mediu de învățare de înaltă 
calitate. Pentru a reduce stresul și a îmbunătăți retenția profesorilor, școlile au: 

 A introdus sesiuni săptămânale de mindfulness pentru profesori pentru a gestiona 
eficient stresul. 

  Asigurarea accesului la servicii de sănătate ocupațională, asigurându-se că sprijinul 
psihologic este disponibil atunci când este necesar. 

 A implementat "vineri fără întâlniri" pentru a oferi profesorilor timp neîntrerupt 
pentru planificarea lecțiilor și îngrijirea personală. 

  Rezultat: Sondajele personalului au arătat o reducere cu 25% a nivelului de stres 
raportat, iar retenția profesorilor a crescut cu 15% în trei ani. 

Impactul leadershipului eficient 

Prin promovarea parteneriatelor comunitare, implementarea programelor de sprijin pentru 

elevi, încurajarea metodelor inovatoare de soluționare a conflictelor și prioritizarea 

bunăstării personalului, școlile au creat medii de învățare incluzive, implicate și rezistente. 

Aceste strategii evidențiază rolul crucial al conducerii școlilor în stimularea succesului 

educațional pe termen lung și a creșterii instituționale. 

 

Studiu de caz #2 

Reducerea deficitelor de resurse în Suedia rurală 

Școlile din Suedia rurală se confruntă cu provocări unice, inclusiv deficitul de profesori, 

infrastructura învechită și nevoia de abordări inovatoare de învățare. Conducerea puternică a 

jucat un rol esențial în abordarea acestor probleme prin gestionarea strategică a resurselor, 

colaborări externe și implicarea comunității 

Abordarea deficitului de profesori și a deficiențelor de infrastructură 
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O școală rurală s-a confruntat cu lipsa de profesori calificați și facilități de învățare învechite, 
ceea ce a avut un impact negativ asupra implicării elevilor și a performanței academice. Ca 
răspuns, conducerea școlii a implementat o abordare cu mai multe fațete: 

 A introdus un model de învățare hibrid, folosind resursele online pentru a suplimenta 
predarea în persoană și pentru a extinde ofertele de materii. 

  A stabilit parteneriate cu școlile urbane din apropiere, permițând rotația profesorilor 
specializați pentru a se asigura că elevii primesc instruire de calitate la materiile de 
bază. 

  Rezultate: Performanța elevilor la materiile de bază s-a îmbunătățit cu 15%, iar 
volumul de muncă pentru profesorii existenți a fost mai bine distribuit, reducând 
epuizarea și sporind satisfacția la locul de muncă. 

Sprijinirea elevilor cu bariere semnificative de învățare 

Pentru a aborda dificultățile de învățare și a crea un mediu de învățare incluziv, conducerea a 

introdus un program de tutorat de la egal la egal în care studenții avansați au sprijinit colegii 

cu provocări academice sub supravegherea profesorilor. Această inițiativă: 

 A consolidat relațiille cu colegii, promovând o cultură școlară mai colaborativă și mai 

susținătoare. 

 A condus la îmbunătățiri academice măsurabile, 70% dintre elevii cu bariere de învățare 

arătând progrese semnificative în abilitățile de alfabetizare și calcul. 

Încurajarea colaborărilor externe pentru formarea profesorilor 

Colaborarea cu organizațiile externe a fost esențială în îmbunătățirea capacității profesorilor 
și extinderea resurselor educaționale. O inițiativă de succes a inclus: 

 Un parteneriat cu o universitate locală, oferind formare specializată a profesorilor în 
gestionarea sălilor de clasă cu mai multe grade, o provocare comună în școlile rurale. 

 Realizări: Profesorii au raportat o încredere crescută în gestionarea diverselor săli de 
clasă, iar colaborarea universitară a extins accesul la metodologii moderne de 
predare și resurse de instruire. 

Îmbunătățirea guvernanței școlare prin inovație în leadership 

Conducerea a căutat să crească transparența, implicarea comunității și rezolvarea colaborativă 
a problemelor prin introducerea de întâlniri bianuale. Aceste forumuri: 

 Au inclus elevii, părinții și personalul, încurajând discuții deschise despre provocările și 
inițiativele școlii. 

 Au dus la o reducere cu 40% a plângerilor, deoarece preocupările au fost abordate 
proactiv, iar părțile interesate au simțit o mai mare asumare a deciziilor școlare. 

Prioritizarea bunăstării profesorilor și a gestionării stresului 
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Recunoscând cerințele impuse educatorilor, conducerea a implementat inițiative structurate 
de sănătate pentru a sprijini sănătatea mintală și bunăstarea personalului. Aceste inițiative au 
inclus: 

• Pauze regulate de wellness pentru profesori, incluzând activități în aer liber și ateliere de 
gestionare a stresului. 

• Rezultat: Absenteismul personalului din cauza stresului a scăzut cu 20%, iar sondajele de 
satisfacție a profesorilor au arătat un moral mai ridicat și o implicare îmbunătățită la locul 
de muncă. 

Concluzie: Transformarea educației rurale prin leadership strategic 

Prin utilizarea modelelor de învățare digitală, încurajarea sprijinului de la egal la egal, 

construirea de parteneriate externe puternice și prioritizarea bunăstării profesorilor, școlile 

din Suedia rurală au depășit cu succes provocările cheie ale resurselor și au îmbunătățit 

rezultatele elevilor. Aceste strategii de leadership nu numai că reduc decalajul în accesul la 

educație, dar creează și îmbunătățiri durabile, conduse de comunitate, în educația rurală. 

 

Case study #3 

Combaterea ratelor ridicate de abandon școlar într-o școală din suburbiile 

Stockholmului 

Școlile din zonele suburbane se confruntă cu provocări unice legate de retenția elevilor, 

barierele de învățare și implicarea comunității. O astfel de școală din Stockholm a abordat cu 

succes ratele ridicate de abandon școlar, dificultățile de învățare și dezangajarea elevilor prin 

programe de mentorat țintite, parteneriate externe și inovație în leadership. 

Reducerea ratelor de abandon școlar prin mentorat personalizat și formare profesională 

O provocare majoră pentru școală a fost rata ridicată a abandonului școlar, în special în 
rândul elevilor din familii cu venituri mici și imigranți. Pentru a combate acest lucru, 
conducerea școlii a introdus un sistem cuprinzător de sprijin pentru elevi care includea: 

 Un program de "mentorat personal", care asociază fiecare elev cu un profesor sau 
membru al personalului pentru verificări regulate și îndrumare academică sau 
personală. 

  Opțiuni extinse de formare profesională, oferind căi educaționale alternative pentru 
elevii mai puțin implicați în mediile academice tradiționale. 

 Rezultate: Rata abandonului școlar a scăzut cu 40% în doi ani, mulți elevi alegând să-și 
continue educația sau să intre pe piața forței de muncă cu abilități și încredere 
îmbunătățite. 

Sprijinirea studenților cu bariere de învățare printr-un laborator de învățare specializat 
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Pentru a servi mai bine elevii cu dificultăți de învățare, conducerea a înființat un "laborator de 
învățare" dedicat unde elevii au primit sprijin personalizat. Această inițiativă a inclus: 

 Meditații individuale la subiecte cheie, adaptate nevoilor individuale de învățare. 

 Utilizarea tehnologiei de asistență, cum ar fi software-ul speech-to-text și platformele 
interactive de învățare, pentru a ajuta elevii să depășească provocările 

  Impact: Elevii care anterior au avut rezultate sub nivelul clasei au arătat îmbunătățiri 
semnificative, 75% promovând evaluările naționale după un an. 

Construirea pregătirii pentru carieră prin parteneriate externe 

Colaborarea cu companiile și organizațiile locale a jucat un rol cheie în îmbunătățirea 
implicării studenților și a pregătirii pentru carieră. O inițiativă deosebit de reușită a implicat: 

 Un parteneriat cu o asociație locală de afaceri, oferind oportunități de stagiu pentru 
studenții cu risc de dezangajare. 

 Experiență practică de lucru în diverse industrii, oferind studenților abilități practice și 
expunere la opțiuni de carieră. 

 Realizare: 20% dintre studenții participanți au trecut la un loc de muncă cu jumătate 
de normă în timp ce își terminau educația, crescându-le motivația și perspectivele de 
viitor. 

Îmbunătățirea climatului școlar prin soluționarea conflictelor condusă de elevi 

Pentru a reduce conflictele și a îmbunătăți relațiile elev-personal, conducerea școlii i-a 

împuternicit pe elevi prin crearea unui rol decizional structurat. Aceasta include: 

 Un "grup de lucru al consiliului elevilor", unde elevii au avut o platformă pentru a-și 

exprima îngrijorările, a sugera îmbunătățiri școlare și a media conflictele dintre 

colegi. 

  Implicarea directă în guvernanța școlii, promovând simțul responsabilității și 

responsabilității. 

 Lecția învățată: Această abordare participativă a crescut încrederea între elevi și 

personal, rezultând o îmbunătățire vizibilă a climatului școlar și o reducere a 

incidentelor comportamentale. 

Promovarea bunăstării prin inițiative structurate de gestionare a stresului 

Recunoscând importanța bunăstării mentale și fizice, școala a introdus activități obligatorii de 
wellness atât pentru elevi, cât și pentru personal. Aceste inițiative au inclus: 

• Sesiuni săptămânale de wellness, oferind yoga, sporturi în aer liber și activități de 
mindfulness. 

• Acces la un consilier școlar atât pentru personal, cât și pentru elevi, asigurându-se că 
sprijinul pentru sănătatea mintală este disponibil. 
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• Rezultat: Nivelul de stres al profesorilor a scăzut semnificativ, iar implicarea elevilor 
în activitățile extracurriculare a crescut cu 50%, demonstrând un mediu școlar mai 
echilibrat și mai motivat.  

Concluzie: Transformarea rezultatelor elevilor prin leadership strategic 

Prin prioritizarea mentoratului, a căilor alternative de învățare, a parteneriatelor comunitare, 

a implicării elevilor și a inițiativelor de bunăstare, conducerea școlii a redus cu succes ratele de 

abandon școlar, a îmbunătățit performanța academică și a consolidat cultura școlară. Aceste 

practici de leadership strategice și incluzive servesc drept model pentru promovarea 

succesului și implicării elevilor în diverse medii școlare suburbane. 
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Studiu de caz #1 

Adaptarea la învățarea la distanță într-o perioadă de criză 

 

 Provocare:  

Școala s-a confruntat cu nevoia de a trece rapid la predarea la distanță din cauza unei 

situații de urgență. 

 Activități:  

Managementul școlii a implementat platforme precum Google Classroom și Microsoft 

Teams pentru lecții live și întâlniri cu elevii și părinții. Laptopuri și tablete au fost 

distribuite elevilor și profesorilor care nu aveau echipamentul adecvat. Profesorii au 

primit instruire privind integrarea instrumentelor digitale, cum ar fi Google Classroom 

și Webex. 

 Rezultate:  

A fost posibilă o tranziție lină la predarea online. Cu acces la instrumente și asistență 

tehnică, profesorii au reușit să-și adapteze rapid lecțiile la mediul online, menținând în 

același timp interactivitatea și creativitatea. 

 

 

Case study #2 

Sprijin psihologic și team building al profesorilor 

 

 Provocare:  

Stresul și epuizarea în rândul cadrelor didactice în legătură cu provocările educaționale. 

 Activități:  

Conducerea a organizat întâlniri cu psihologii și a înființat o echipă interdisciplinară 

formată din profesori de diverse discipline, educatori, psihologi și reprezentanți ai 

administrației. Au fost introduse întâlniri regulate ale echipelor didactice, precum și 

instruire în tehnici de gestionare a stresului și relaxare. 

 Rezultate: 

Îmbunătățirea comunicării cu părinții și elevii prin elaborarea instrucțiunilor de 

utilizare a platformelor de e-learning. Întâlnirile de echipă le-au oferit profesorilor 

timpul și structura de care aveau nevoie pentru a colabora fără a-și crește volumul de 

muncă. 
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Studiu de caz #3 

Menținerea implicării elevilor și a unei culturi școlare pozitive 

 

 Provocare: 

Menținerea implicării elevilor și a unei culturi școlare pozitive în vremuri dificile.. 

 Activități:  

Introduceți programe de învățare flexibile, instrumente digitale interactive și întâlniri 

virtuale regulate. Organizarea de întâlniri online regulate cu elevii, profesorii și părinții 

pentru a oferi sprijin emoțional și a menține comunicarea. Introducerea sesiunilor 

"Cafea cu directorul" pentru a oferi elevilor și profesorilor posibilitatea de a-și împărtăși 

experiențele și sentimentele. 

 Rezultate: 

Oferiți comunicări și actualizări frecvente pentru a ține pe toată lumea la curent și pentru 

a vă simți conectați ca și cum ar fi la școală. Disponibilitatea consultațiilor pentru elevi și 

părinți și mai multă flexibilitate în temele pentru acasă.        
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Studiu de caz #1 

Abordarea dezangajării elevilor prin leadership 

1. Provocare și răspuns de leadership: 

O școală profesională din Toscana s-a confruntat cu absenteismul și dezangajarea elevilor, în 

special în rândul elevilor din medii defavorizate. Mulți studenți nu aveau motivație, vedeau 

puțină relevanță în studiile lor și riscau să renunțe. 

Acțiuni de conducere întreprinse: 

• A introdus un program de mentorat, asociind elevii cu risc cu profesorii pentru 

verificări individuale săptămânale. 

• A dezvoltat o abordare de învățare bazată pe proiecte, conectând lecțiile școlare la 

aplicații din lumea reală prin parteneriate cu întreprinderi locale. 

• Îmbunătățirea comunicării profesor-familie, implicând părinții în discuții despre 

progresul elevilor. 

Rezultatele: 

• Ratele de prezență s-au îmbunătățit cu 25% într-un an universitar. 

• Studenții au demonstrat un angajament și o motivație mai mari în studiile lor. 

• Profesorii au raportat mai puține probleme disciplinare și un climat școlar mai pozitiv. 

2. Strategii pentru sprijinirea elevilor cu bariere de învățare 

În timp ce principala provocare a fost dezangajarea, conducerea a recunoscut, de asemenea, 

că unii elevi s-au luptat din cauza dificultăților de învățare sau a barierelor socio-emoționale. 

Strategii implementate: 

 A oferit planuri de învățare personalizate pentru studenții care au nevoie de sprijin 

suplimentar. 

 Mentori desemnați pentru a ajuta studenții cu dificultăți la materiile în care s-au 

confruntat cu dificultăți. 

  Organizarea sesiunilor de meditații în grupuri mici pentru a consolida învățarea la 

subiecte cheie. 

Impact: 

 Elevii cu risc de eșec au arătat o îmbunătățire măsurabilă a notelor lor. 

  Profesorii au raportat o implicare mai bună din partea elevilor care au avut probleme 

anterior. 

 Mentoratul de la egal la egal a întărit relațiile cu elevii, promovând un mediu școlar de 

susținere. 

3.Colaborare de succes școală-comunitate Școala a colaborat cu întreprinderile locale și 

Camera de Comerț pentru a reduce decalajul dintre educație și capacitatea de angajare. 



 

52 
 

Ce s-a realizat? 

• A creat programe de stagiu care au permis studenților să câștige experiență practică. 

• A organizat ateliere de carieră cu profesioniști din industrie. 

• A adaptat curriculumul pentru a include abilități relevante pentru industrie, pe baza 

feedback-ului de la angajatorii locali. 

Rezultate: 

• 85% dintre studenții participanți au obținut stagii în industriile locale. 

• Angajatorii au raportat că absolvenții sunt mai bine pregătiți pentru forța de muncă. 

• Profesorii au actualizat planurile de lecție pentru a încorpora aplicații din lumea 

reală, îmbunătățind interesul elevilor. 

4. Inovație în leadership și rezolvarea conflictelor 

Școala a suferit anterior de moralul scăzut al profesorilor și de defecțiuni de comunicare, care 
au afectat colaborarea și rezultatele elevilor. 

Acțiuni inovatoare de leadership întreprinse: 

 A implementat sesiuni structurate de feedback al profesorilor, permițând 
personalului să discute deschis provocările. 

  Încurajarea unui model de "leadership distribuit", oferind profesorilor mai multă 
autonomie în luarea deciziilor. 

 A oferit ateliere de rezolvare a conflictelor și comunicare asertivă pentru a ajuta 
profesorii să gestioneze mai eficient problemele din clasă. 

Lecții învățate: 

 Profesorii au devenit mai implicați, ceea ce a dus la o cultură școlară colaborativă. 

  Relațiile elev-profesor s-au îmbunătățit, reducând conflictele și cazurile disciplinare 

  Școala a dezvoltat o abordare mai flexibilă, centrată pe elev a educației. 

5. Inițiative de gestionare a stresului și bunăstare 

Nivelurile ridicate de stres în rândul profesorilor au afectat satisfacția și performanța la locul 
de muncă. 

Inițiative de bunăstare introduse: 

 Sesiuni de formare în mindfulness și reziliență pentru profesori. 

 Grupuri de sprijin de la egal la egal unde profesorii ar putea împărtăși experiențe și 
strategii. 

 Programare flexibilă pentru munca administrativă, reducând volumul de muncă al 
profesorilor. 

Impactul asupra performanței personalului și a conducerii: 

  

 Profesorii au raportat niveluri mai scăzute de stres și o satisfacție mai mare la locul 
de muncă. 
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 Absenteismul personalului a scăzut, reducând întreruperile din clasă. 

  Colaborarea dintre profesori s-a îmbunătățit, promovând un mediu școlar mai 
pozitiv. 

Principalele concluzii ale acestui studiu de caz:  

 Mentoratul personalizat și experiențele de învățare din lumea reală reduc 
semnificativ dezangajarea studenților. 

 Colaborarea dintre școli și industriile locale îmbunătățește pregătirea pentru carieră 
și motivația. 

 O abordare distribuită de leadership îmbunătățește implicarea profesorilor și 
rezolvarea conflictelor. 

 Prioritizarea bunăstării profesorilor duce la rezultate mai bune ale elevilor și la o 
cultură școlară mai eficientă. 
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Studiu de caz  #2 

Sprijinirea elevilor cu bariere de învățare 

1. Provocare și răspuns de leadership:  

O școală gimnazială din Toscana a înregistrat o creștere a elevilor cu dificultăți de învățare 

(dislexie, ADHD și provocări socio-emoționale), dar nu a avut o abordare structurată pentru 

a-i sprijini. 

Acțiuni de conducere întreprinse: 

 Colaborare cu psihologi școlari pentru a dezvolta planuri de învățare personalizate 

(PIP). 

 mplementarea tehnicilor de proiectare universală pentru învățare (UDL), permițând 

metode de predare flexibile. 

 A oferit dezvoltare profesională profesorilor pentru a sprijini elevii cu nevoi 

educaționale speciale. 

Rezultate: 

 Elevii au arătat performanțe academice și încredere îmbunătățite. 

  Profesorii s-au simțit mai bine echipați pentru a sprijini diverse nevoi de învățare. 

 Cultura școlii a devenit mai incluzivă, reducând stigmatizarea dificultăților de 

învățare. 

2. Strategii pentru susținerea elevilor cu bariere de învățare  

Strategii cheie: 

 Tehnici de învățare active (mentorat de la egal la egal, învățare bazată pe proiecte). 
 Sesiuni în grupuri mici axate pe nevoile individuale. 

 Implicarea părinților în urmărirea progreselor elevilor. 

Impact: 

 Elevii cu nevoi speciale au înregistrat mai puține eșecuri și au participat mai mult. 

 Profesorii s-au simțit mai încrezători în gestionarea unor clase diverse. 

3. Colaborare reușită între școală și comunitate 

Școala a încheiat un parteneriat cu departamentul de educație specială al unei universități 
locale pentru a îmbunătăți formarea profesorilor și a oferi sprijin direct. 

Ce s-a realizat? 

 S-a creat un program de pregătire a profesorilor cu experți universitari. 

 S-a implementat un sistem de screening pentru identificarea timpurie a obstacolelor 
în învățare. 

 S-au pus la dispoziția elevilor instrumente de tehnologie asistată pentru sprijinirea 
învățării. 
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  Elevii au beneficiat de intervenție timpurie, prevenind eșecul școlar. 

 Profesorii au dobândit cunoștințe specializate, îmbunătățind incluziunea la clasă. 

4. Inovare în leadership și soluționarea conflictelor 

Profesorii se confruntau anterior cu dificultăți de gestionare a problemelor comportamentale 

legate de dificultățile de învățare ale elevilor. 

Acțiuni de leadership: 

 Sesiuni de formare privind reducerea conflictelor în clasă. 
 Sistem de sprijin bazat pe echipă, în care profesorii au împărtășit strategii. 
 Planuri personalizate de intervenție comportamentală pentru elevi. 

 Conflictele dintre profesori și elevi au scăzut, îmbunătățind mediul din clasă. 

 Elevii au prezentat o mai bună reglare emoțională și concentrare. 

5. Managementul stresului și initiative de  bunăstare 

Inițiative: 

 Exerciții de stare de bine pentru elevi și profesori. 
 Consilieri școlari specializați pentru a sprijini bunăstarea emoțională. 
 Ateliere despre reziliență și gestionarea stresului. 

 Profesorii și elevii au prezentat o anxietate redusă și o concentrare sporită. 

 În cadrul școlii s-a dezvoltat un sentiment mai puternic de comunitate. 
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Studiu de caz #3 

 Colaborare reușită între școală și comunitate 

1. Provocare și răspuns pentru leadership: 

Un institut tehnic a avut dificultăți în a oferi studenților abilități de pregătire pentru carieră 

din cauza accesului limitat la stagii de practică. 

Acțiuni de conducere întreprinse: 

 Parteneriat cu întreprinderile locale și Camera de Comerț. 

 A integrat în programa școlară observarea la locul de muncă și lecții comune despre 

industrie. 

  A creat un "Program de mentorat în industrie", care pune în legătură studenții cu 

profesioniști. 

 85% dintre studenți au obținut stagii de practică. 

 Angajatorii au considerat că elevii sunt mai bine pregătiți pentru forța de muncă. 

2. Strategii pentru susținerea barierelor de învățare  

 Asistență profesională personalizată pentru elevii cu dificultăți. 

  Învățare bazată pe muncă pentru aplicarea competențelor în lumea reală. 

3. Colaborarea de success școală-comunitate  

 A dezvoltat o rețea de stagii, crescând numărul de locuri de muncă. 

4. Inovație în leadership & rezolvarea conflictelor 

 Colaborare îmbunătățită între profesori și experți în industrie.  

5. Stresul & inițiative de stare de bine 

 Atelierele de carieră au redus anxietatea elevilor cu privire la viitor. 

Concluzii: 

  Mentoratul, colaborarea și incluziunea transformă școlile. 
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 

1. Constatări cheie 

Studiile de caz din faza pilot evidențiază rolul crucial al leadershipului în îmbunătățirea 
implicării elevilor, promovarea incluziunii, consolidarea colaborării și promovarea bunăstării. 
Se desprind următoarele concluzii: 

1.1 Inovația în leadership conduce la succesul elevilor 

 Mentoratul și planurile personalizate de învățare îmbunătățesc motivația elevilor și 
reduc absenteismul. 

 Tehnicile de învățare activă și programele orientate spre carieră fac educația mai 
atractivă și mai relevantă. 

 Comunicarea strânsă cu familiile favorizează o mai bună susținere a elevilor și 
implicarea părinților. 

1.2 Incluziunea și sprijinul diferențiat pentru învățare sunt esențiale 

 Școlile care investesc în formarea profesorilor în ceea ce privește barierele de învățare 
(de exemplu, ADHD, dislexie) creează medii mai incluzive. 

 Mentoratul între egali și strategiile de învățare activă sporesc încrederea elevilor și 
performanța școlară. 

 Colaborarea cu experți (psihologi, specialiști în educație specială, universități) asigură 
o intervenție eficientă pentru elevii cu dificultăți. 

1.3 Parteneriatele școală-comunitate stimulează angajabilitatea elevilor 

 Colaborarea cu întreprinderi și profesioniști din industrie îmbunătățește pregătirea 
pentru carieră. 

 Programele de internship și de mentorat îi ajută pe elevi să treacă fără probleme de la 
școală la viața activă. 

 Angajatorii apreciază absolvenții școlilor cu inițiative de învățare din lumea reală, 
crescând ratele de plasare în muncă. 

1.4  Rezolvarea conflictelor și leadershipul partajat îmbunătățesc cultura școlară 

 Formarea profesorilor în domeniul soluționării conflictelor reduce disputele la clasă și 
consolidează relațiile profesor-elev. 

 Modelele de leadership partajat îmbunătățesc implicarea personalului și reduc 
fluctuația personalului. 

 Școlile care implementează sesiuni structurate de feedback pentru profesori creează 
un mediu de lucru pozitiv și mai colaborativ. 

1.5 Bunăstarea profesorilor are un impact direct asupra calității educației 

  Mindfulness, programele de bunăstare și orarul flexibil reduc stresul și absenteismul 
profesorilor. 

 Rețelele de sprijin reciproc îmbunătățesc rezistența și satisfacția profesională. 
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 Sprijinul acordat de conducere pentru bunăstarea cadrelor didactice duce la o mai 
bună retenție și la o mai mare implicare la clasă. 

 
2. Recomandări 

Pe baza acestor constatări, se propun următoarele recomandări pentru a spori eficiența 
leadershipului și rezultatele elevilor: 

2.1 Consolidarea dezvoltării leadershipului 

 Stabilirea unor programe obligatorii de formare în domeniul conducerii pentru 
administratorii școlari și șefii de departamente privind: 

 Soluționarea conflictelor 
 Strategiile de comunicare 
 Managementul schimbării 
 Modele de leadership distribuite  

 Încurajarea programelor de mentorat pentru noii profesori, asigurând un puternic 
sprijin de conducere din partea personalului cu experiență. 

2.2 Extinderea incluziunii și a inițiativelor de învățare personalizată 

 Implementarea planurilor de învățare personalizate (PIP) pentru elevii cu dificultăți de 
învățare. 

  Furnizarea de formare pentru profesori privind designul universal pentru învățare 
(UDL) și instruirea diferențiată. 

  Creșterea serviciilor de sprijin psihologic și emoțional în cadrul școlilor pentru a 
aborda bunăstarea elevilor. 

2.3 Consolidarea colaborării școală-comunitate 

 Dezvoltarea de parteneriate pe termen lung cu întreprinderi, universități și ONG-uri 
pentru a furniza: 

 Internshipuri 
 Programe de mentorat în industrie 
 Programe de studii axate pe carieră 

  Înființarea de rețele școlare regionale care împărtășesc cele mai bune practici și 
colaborează în ceea ce privește învățarea bazată pe muncă a elevilor. 

2.4 Îmbunătățirea soluționării conflictelor și a colaborării personalului 

 Introducerea de reuniuni periodice de reflecție ale personalului și mecanisme de 
feedback pentru a îmbunătăți munca în echipă. 

  Oferirea de formare a profesorilor în mediere pentru a gestiona eficient problemele 
de comportament ale elevilor. 
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  Punerea în aplicare de inițiative de conducere a cadrelor didactice, permițându-le 
educatorilor să joace un rol activ în luarea deciziilor. 

2.5 Prioritizarea bunăstării profesorilor și a echilibrului între viața profesională și cea 

privată 

 Introducerea de programme de bunăstare a profesorilor, inclusiv: 

 Formare pentru managementul stresului 
 Grupuri de sprijin între colegi 
 Resurse de sănătate mintală 

 Reducerea volumului de muncă administrativă pentru profesori prin eficientizarea 
procesului birocratic. 

 Oferirea de căi de dezvoltare profesională pentru a preveni epuizarea și a spori 
satisfacția profesională. 
 

3.Concluzii 

Constatările fazei pilot subliniază faptul că o conducere eficientă a școlii stă la baza unor 

rezultate educaționale pozitive. Școlile care adoptă inițiative de inovare, incluziune, colaborare 

și bunăstare creează medii de învățare mai bune atât pentru elevi, cât și pentru personal. 

Prin punerea în aplicare a acestor recomandări, școlile pot construi sisteme educaționale 

durabile, centrate pe elev și orientate spre viitor, care pregătesc elevii pentru succesul 

academic și profesional, sprijinind în același timp profesorii ca lideri în clasele și comunitățile 

lor. 
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Studiu de caz #1 

Integrarea  tehnologiei în educație 

 

Provocare specifică:  

       O școală rurală a avut dificultăți în integrarea aplicațiilor digitale în procesul de predare  
din cauza infrastructurii tehnologice limitate și a lipsei de încredere a profesorilor în  
utilizarea noilor instrumente. 

Acțiuni de leadership: 

Conducerea a organizat sesiuni de dezvoltare profesională specifice bazate pe Modulul 1:  

Competența digitală a resurselor umane. 

Profesorii au reflectat în mod colectiv asupra practicilor pedagogice digitale și au colaborat 
pentru a elabora planuri de lecții care încorporează aplicații precum Google Classroom, 
Kahoot și Edmodo. 

Școala a obținut subvenții pentru a îmbunătăți conectivitatea la internet și a achiziționat 
tablete pentru uzul elevilor. 

Rezultate: 

 Profesorii au raportat o încredere sporită în utilizarea instrumentelor digitale, peste 

70% dintre aceștia încorporând cel puțin o aplicație nouă în activitatea lor didactică în 

decurs de trei luni. 

 Angajamentul elevilor s-a îmbunătățit, deoarece aplicațiile interactive au făcut lecțiile 

mai dinamice și mai accesibile. 

 Sarcina de reflecție colectivă a încurajat o cultură de învățare reciprocă în rândul 

profesorilor. 

Lecție cheie:  

Integrarea eficientă a tehnologiei necesită atât investiții în infrastructură, cât și o 

dezvoltare profesională susținută. 
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Studiu de caz #2 

Modele educaționale mixte 

 

Provocare specifică:  

 O școală care pilotează un model educațional mixt (online și în persoană) s-a confruntat 

cu dificultăți în echilibrarea flexibilității cu consecvența în calitatea predării. 

Acțiuni de leadership: 

Liderii au analizat avantajele și dificultățile modelelor educaționale ca parte a Modulului  

2: Modele de formare în învățământul mixt. 

A fost adoptată o abordare mixtă, în care profesorii au utilizat instrumente asincrone (de 
exemplu, cursuri și teme înregistrate) completate de sesiuni online sincrone pentru discuții 
și feedback. 

Comunicarea organizațională a fost simplificată prin utilizarea Microsoft Teams pentru a  
coordona programele lecțiilor și a partaja resurse. 

Rezultate: 

 Părinții și elevii au apreciat flexibilitatea materialelor înregistrate, apreciind în același 

timp natura interactivă a sesiunilor live. 

 Profesorii și-au îmbunătățit comunicarea în echipă, reducând conflictele de program și 

suprapunerea sarcinilor. 

  Performanța elevilor a rămas constantă, cu o îmbunătățire a ratelor de predare a 

lucrărilor în comparație cu predarea la distanță. 

Lecție cheie: 

Modelele educaționale mixte funcționează cel mai bine atunci când sunt susținute de 

protocoale de comunicare clare și de un echilibru între metodele sincrone și cele asincrone. 
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Studiu de caz  #3 

Inovare în leadership și soluționarea conflictelor 

 

Provocare specifcă:  

În cadrul unui proiect care presupunea dezvoltarea unui parteneriat transnational au 

apărut conflicte între angajați cu privire la alocarea resurselor. 

Acțiuni de leadership: 

Bazându-se pe Modulul 3: Rezolvarea conflictelor în mediul educațional, directorul școlii a 

organizat o serie de discuții în cadrul cărora personalul și-a exprimat îngrijorările și a 

elaborat în colaborare un plan de partajare a resurselor. 

Proiectul a fost  implementat în trei etape: 

 Parteneriatul cu școli din alte țări pentru a face schimb de bune practici în învățarea 

hibridă. 

 Dezvoltarea de sesiuni comune de dezvoltare profesională pentru personal. 

 Crearea de materiale și resurse didactice comune. 

Rezultate: 

 Procesul de soluționare a conflictelor a promovat încrederea și înțelegerea reciprocă 

în rândul personalului. 

 Proiectul transnațional a îmbogățit abordările didactice ale școlii și a oferit elevilor 

posibilitatea de a se familiariza cu practicile educaționale globale. 

 Sondajele de satisfacție a personalului au indicat o creștere a percepției corectitudinii 

în luarea deciziilor de către conducere. 

Lecția cheie: 

Comunicarea transparentă și procesul decizional participativ sunt esențiale pentru 

soluționarea conflictelor și atingerea obiectivelor colective. 
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Studiu de caz #1 

Îmbunătățirea competențelor de leadership 

 

Studiu de caz: Îmbunătățirea competențelor de leadership la Liceul  Green Valley  

Context: 

Liceul Green Valley, situat într-o zonă urbană mică, s-a confruntat cu provocări în materie de 

leadership, în special în ceea ce privește dezvoltarea și cultivarea unor abilități puternice de 

conducere în rândul personalului. Deși școala avea un grup de profesori dedicați, exista un 

decalaj în ceea ce privește conducerea în diferite departamente, precum și o lipsă de încredere 

în rândul unor profesori pentru a-și asuma roluri de conducere. Recunoscând că un leadership 

puternic este esențial pentru îmbunătățirea atât a performanțelor profesorilor, cât și a 

rezultatelor elevilor, administrația școlii a decis să pună în aplicare o inițiativă specifică de 

îmbunătățire a competențelor de leadership în rândul personalului, inclusiv atât al liderilor 

actuali, cât și al celor care ar putea prelua roluri de conducere în viitor. 

Provocare: 

Principala provocare a fost promovarea abilităților de conducere la nivelul întregului personal, 

inclusiv al cadrelor didactice care nu se aflau în poziții formale de conducere, dar care ar fi 

putut beneficia de o mai mare formare și responsabilitate în materie de conducere. Unii 

membri ai personalului nu dispuneau de competențele necesare în materie de luare a 

deciziilor, comunicare și soluționare a conflictelor, care erau esențiale pentru o conducere 

eficientă în clasă și în cadrul comunității școlare. În plus, a fost nevoie de o mai bună colaborare 

între departamente pentru a crea o cultură școlară mai unitară și mai coerentă. 

Soluție: 

Program de dezvoltare a leadership-ului: 

Scop: Să ofere profesorilor competențele necesare pentru a-și asuma roluri de conducere în 

cadrul școlii și să promoveze o cultură a conducerii colaborative. 

Acțiuni întreprinse: Școala a introdus un program de dezvoltare a leadershipului care s-a axat 

pe competențele de bază în materie de leadership, cum ar fi luarea deciziilor, comunicarea, 

soluționarea conflictelor și gestionarea echipei. Acest program a fost deschis tuturor 

profesorilor, indiferent de rolul lor actual. Profesorii au participat la ateliere, seminarii și 

webinarii conduse de experți în leadership educațional, acoperind subiecte precum inteligența 

emoțională, construirea încrederii și delegarea eficientă. Profesorii au fost încurajați să 

participe la simulări de leadership, în cadrul cărora au exersat navigarea prin scenarii din lumea 

reală care necesitau abilități puternice de leadership și de rezolvare a problemelor. 

Mentorat și pregătire:  
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Scop: Să ofere sprijin și îndrumare personalizate liderilor potențiali, ajutându-i să-și 

perfecționeze capacitățile de conducere. 

Acțiuni întreprinse: Fiecare profesor înscris în program a fost cuplat cu un mentor, de obicei 

un lider senior sau un profesor cu experiență, care a oferit îndrumare, feedback și coaching 

continuu. Sesiunile de coaching au avut loc în mod regulat, concentrându-se pe stabilirea 

obiectivelor profesionale, primirea de feedback constructiv și lucrul la dezvoltarea personală. 

Profesorii au fost încurajați să își asume proiecte de conducere în cadrul școlii, cum ar fi 

conducerea unei reuniuni de departament, organizarea de evenimente școlare sau 

gestionarea inițiativelor interdepartamentale. 

Echipe de conducere colaborative: 

Scop: Să încurajeze munca în echipă și colaborarea, consolidând în același timp abilitățile de 

conducere ale tuturor celor implicați. 

Acțiuni întreprinse: Echipa de conducere a școlii a creat echipe de conducere colaborative 

interdepartamentale pentru a lucra la proiecte și inițiative la nivelul întregii școli. Aceste echipe 

au permis cadrelor didactice de la diferite materii și niveluri școlare să lucreze împreună și să 

preia roluri de conducere în sarcinile comune. Fiecare echipă de conducere a fost însărcinată 

să abordeze o problemă specifică a școlii (de exemplu, îmbunătățirea implicării elevilor, 

promovarea dezvoltării profesionale sau integrarea noilor tehnologii de predare), asigurându-

se că profesorii nu numai că au dobândit competențe de conducere, dar le-au și aplicat la 

provocări reale din cadrul școlii. Echipele s-au întâlnit în mod regulat, cu discuții de grup, 

sesiuni de rezolvare colaborativă a problemelor și actualizări către conducere cu privire la 

progrese, permițând profesorilor să dezvolte o varietate de competențe de conducere, 

contribuind în același timp la dezvoltarea școlii. 

Rezultate: 

Creșterea capacității de leadership la nivelul întregului personal: Până la sfârșitul anului, peste 

60% dintre profesori au participat la Programul de dezvoltare a leadershipului. Mulți dintre 

aceștia și-au asumat roluri de conducere în cadrul școlii, de la conducerea inițiativelor 

departamentului la gestionarea proiectelor la nivelul întregii școli. Profesorii au declarat că se 

simt mai împuterniciți și mai încrezători în abilitățile lor de a conduce atât la clasă, cât și în 

activitățile la nivelul întregii școli. 

Îmbunătățirea culturii școlare și a colaborării: Crearea unor echipe de conducere colaborative 

interdepartamentale a avut ca rezultat o comunicare și o colaborare mai eficientă între 

diferitele domenii, desființând silozurile și încurajând o abordare unificată a succesului elevilor.  

Școala a observat o schimbare către o cultură școlară mai optimistă, în care conducerea a fost 

văzută ca o responsabilitate comună, iar profesorii au lucrat împreună pentru a rezolva 

provocările, în loc să lucreze în mod izolat. Retenția și satisfacția profesorilor au fost 

îmbunătățite: Profesorii au raportat că se simt mai mulțumiți de rolurile lor și mai motivați să 

rămână la școală. Mulți au menționat că oportunitățile de leadership și dezvoltarea de care au 

beneficiat au fost factori-cheie în decizia lor de a rămâne la Green Valley High. Școala a  
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înregistrat o reducere a fluctuației cadrelor didactice și o creștere notabilă a moralului 

profesorilor. Rezultate mai bune ale elevilor: Pe măsură ce abilitățile de conducere s-au 

îmbunătățit la nivelul întregului personal, profesorii au devenit mai eficienți la clasă, ceea ce a 

condus la o creștere a rezultatelor elevilor. Leadership-ul profesorilor s-a tradus, de asemenea, 

printr-o mai bună implicare a elevilor și prin relații mai puternice între personal și elevi. A 

existat o îmbunătățire vizibilă a participării elevilor la activitățile școlare, precum și a climatului 

școlar general, contribuind la un mediu mai favorabil și mai motivant pentru elevi. 

Lecții învățate: 

Dezvoltarea leadership-ului trebuie să fie continuă: Îmbunătățirea competențelor de 

conducere nu este un efort punctual. Dezvoltarea profesională continuă, mentoratul și 

feedback-ul sunt esențiale pentru încurajarea liderilor eficienți. Responsabilizarea cadrelor 

didactice conduce la schimbări pozitive: Atunci când profesorilor li se oferă instrumentele, 

formarea și responsabilitatea de a conduce, acest lucru poate transforma mediul școlar și 

poate avea un impact pozitiv atât asupra personalului, cât și asupra elevilor. 

Conducerea colaborativă este esențială: Conducerea nu ar trebui să fie concentrată asupra 

câtorva persoane. O abordare colaborativă, în care conducerea este împărțită între diferite 

departamente și echipe, consolidează cultura generală a școlii și îmbunătățește rezultatele. 

Recunoașterea și celebrarea leadership-ului ajută la păstrarea talentelor: Recunoașterea 

eforturilor de leadership ale profesorilor nu numai că îi motivează, dar ajută și la păstrarea 

cadrelor didactice calificate care se simt valorizate și sprijinite în dezvoltarea lor profesională. 

Acest studiu de caz demonstrează modul în care liceul Green Valley a îmbunătățit cu succes 

competențele de conducere ale personalului său didactic, ceea ce a dus la un mediu școlar mai 

responsabil, mai colaborativ și mai eficient. Oferind oportunități de dezvoltare continuă, 

mentorat și punând accentul pe colaborare, școala a promovat o cultură a conducerii comune 

care a condus la rezultate pozitive atât pentru personal, cât și pentru elevi. 
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Studiu de caz #2 

Sprijinirea profesorilor cu provocări personale 

Sprijinirea profesorilor cu provocări personale la MHS 

 

Context: 

MHS, situată într-o comunitate suburbană, a avut un personal didactic dedicat, angajat să 

ofere o educație de calitate. Cu toate acestea, mai mulți profesori s-au confruntat cu provocări 

personale, inclusiv probleme de sănătate, responsabilități familiale și stres provocat de 

echilibrarea angajamentelor profesionale și de viață. Aceste lupte personale au început să 

afecteze performanța profesorilor, moralul și, în cele din urmă, rezultatele elevilor. 

Conducerea școlii a recunoscut importanța abordării acestor probleme pentru a se asigura că 

atât personalul, cât și elevii se pot dezvolta. 

Provocare: 

Școala s-a confruntat cu o creștere a absenteismului și cu o scădere a implicării din partea 

profesorilor care se confruntau cu provocări personale. Exista un sentiment crescând de 

epuizare a cadrelor didactice, unii educatori luptând pentru a menține un echilibru sănătos 

între viața profesională și cea privată. Lipsa de sprijin pentru profesori în perioadele dificile a 

dus la o satisfacție scăzută la locul de muncă și la un potențial abandon. 

Soluție: 

Pentru a aborda aceste provocări, școala a implementat un program cuprinzător de sprijin 

pentru profesorii care se confruntă cu dificultăți personale, axat pe empatie, flexibilitate și 

resurse. 

Crearea unei rețele de sprijin pentru profesori:  

Scop: Să ofere profesorilor sprijin emoțional și practic în situații personale dificile. 

Acțiuni întreprinse: A fost instituit un sistem de sprijin confidențial prin care profesorii puteau 

raporta în mod privat problemele personale către HR sau către liderii școlari. Acest lucru a 

permis un sprijin personalizat, fără teama de judecată. Profesorii au fost încurajați să se alăture 

unei rețele de sprijin inter pares, în cadrul căreia colegii puteau împărtăși experiențe și oferi 

sprijin emoțional în caz de nevoie. A fost format un comitet pentru bunăstare, care a inclus 

profesori, consilieri și administratori, pentru a supraveghea bunăstarea profesorilor. 

Aranjamente de muncă flexible:  

Scop: Să-i ajute pe profesori să-și administreze responsabilitățile personale în timp ce își 

mențin angajamentele profesionale. 

Acțiuni întreprinse: Profesorilor care se confruntau cu provocări personale li s-au oferit ore de 

muncă flexibile sau opțiunea de a lucre de acasă când era posibil (e.g., pentru planificarea 
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lecțiilor sau corectat teste). Pentru cei care s econfruntau cu problem de sănătate pe termen 

lung, s-au făcut modifcări temporare la orar sau la numărul de ore permițându-le să se 

concentreze pe recuperare sau pe viața personală. Grupuri de profesori suplinitori au fost 

consolidate asigurându-se ca profesorii au acces rapid la înlocuitori fără a perturba educația 

elevilor. 

Accesul la consiliere și resurse de sănătate mintală: 

Scop: Să ofere ajutor profesional profesorilor care se confruntă cu stres, probleme de sănătate 

mintală sau crize personale. 

Acțiuni întreprinse: Școala a încheiat un parteneriat cu un program de asistență pentru 

angajați (EAP) pentru a oferi servicii de consiliere gratuite și confidențiale profesorilor care se 

confruntă cu dificultăți personale, de la gestionarea stresului la probleme familiale. Personalul 

a participat în mod regulat la ateliere de lucru privind gestionarea stresului, sănătatea mintală 

și echilibrul între viața profesională și cea privată, axate pe strategii de gestionare a 

provocărilor personale, menținând în același timp responsabilitățile profesionale. 

Verificări regulate și dezvoltare profesională privind bunăstarea:  

Scop: Crearea unui mediu proactiv în care profesorii se simt sprijiniți și nu izolați. 

Acțiuni întreprinse: Directorii școlilor au început să se întâlnească periodic cu profesorii pentru 

a evalua starea lor de bine și pentru a le oferi sprijin suplimentar. Aceste întâlniri au avut loc 

în privat și au permis personalului să își exprime îngrijorările într-un mediu sigur și favorabil. 

Școala a implementat sesiuni de dezvoltare profesională privind reziliența, mecanismele de 

adaptare și recunoașterea semnelor de epuizare, ajutând profesorii să recunoască când au 

nevoie de ajutor și cum să îl solicite. 

Promovarea echilibrului între viața profesională și cea privată: 

Scop: Să încurajeze o cultură care prioritizează bunăstarea profesorilor alături de performanța 

profesională. 

Acțiuni întreprinse: Echipa de conducere a promovat un echilibru sănătos între viața 

profesională și cea privată prin stabilirea unor limite privind așteptările de lucru după orele de 

program și prin limitarea întâlnirilor sau sarcinilor inutile. Profesorilor li s-a acordat timp în 

timpul orelor de curs pentru activități de autoîngrijire, cum ar fi programe de fitness sau timp 

de liniște în timpul pauzelor. 

Rezultate: 

Îmbunătățirea stării de bine a profesorilor: Profesorii care au profitat de rețeaua de sprijin au 

raportat niveluri mai scăzute de stres și o mai bună sănătate mintală. Mulți au declarat că 

faptul că știau că există sprijin disponibil i-a ajutat să gestioneze mai bine problemele personale 

fără a se simți copleșiți. 

Reducerea absenteismului: Prin oferirea de modalități flexibile de lucru și de sprijin pentru 

suplinitori, școala a înregistrat o scădere semnificativă a absenteismului profesorilor. Profesorii 
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s-au simțit mai încrezători în a-și lua timpul de care aveau nevoie, fără a-și face griji cu privire 

la impactul asupra educației elevilor lor.  

Satisfacție profesională crescută: Profesorii care au fost sprijiniți în timpul provocărilor 

personale au exprimat niveluri mai ridicate de satisfacție profesională și un sentiment mai 

puternic de loialitate față de școală. Acest lucru a condus la rate mai scăzute de fluctuație a 

personalului, asigurând un personal didactic mai stabil. 

Un sentiment mai puternic al comunității: Rețeaua de sprijin pentru profesori a promovat un 

sentiment mai puternic de comunitate și camaraderie în rândul personalului. Profesorii s-au 

simțit mai confortabil să solicite ajutor, ceea ce, la rândul său, a creat un mediu școlar mai 

empatic și mai conectat. 

Impact pozitiv asupra elevilor: Pe măsură ce bunăstarea profesorilor s-a îmbunătățit, mediile 

de clasă au devenit mai pozitive și mai productive. Profesorii care s-au simțit susținuți și mai 

puțin stresați au putut să se implice mai eficient cu elevii, ceea ce a condus la rezultate mai 

bune pentru elevi. 

Lecții învățate: 

Sistemele holistice de sprijin sunt importante: Abordarea bunăstării profesorilor nu se referă doar la 

dezvoltarea profesională, ci și la oferirea de sprijin pentru provocările personale. Un sistem de sprijin 

cuprinzător este esențial pentru a ajuta profesorii să își gestioneze viața personală fără a le afecta 

performanța. 

Flexibilitatea este esențială: Oferirea de opțiuni de lucru flexibile le permite profesorilor să rămână 

productivi în timp ce își gestionează responsabilitățile personale. Această flexibilitate poate fi un factor 

major în păstrarea personalului și îmbunătățirea moralului. 

O abordare proactivă este eficientă: Verificările periodice și atelierele de lucru privind gestionarea 

stresului și sănătatea mintală pot preveni epuizarea și pot promova o cultură școlară solidară. Măsurile 

proactive sunt mai eficiente decât așteptarea escaladării problemelor. 

Sprijinul comunității conduce la succes: Încurajarea colaborării și a comunicării deschise prin 

intermediul rețelelor de sprijin colegial creează o comunitate didactică mai puternică și mai rezistentă. 

Profesorii care se simt sprijiniți de colegi și de conducere au mai multe șanse să depășească provocările 

personale și să continue să contribuie pozitiv la mediul școlar. 

Acest studiu de caz ilustrează modul în care MHS a sprijinit cu succes profesorii care s-au confruntat cu 

provocări personale, ceea ce a dus la îmbunătățirea retenției, a moralului și a bunăstării generale a 

profesorilor. Prin empatie, flexibilitate și sisteme de sprijin structurate, școala a creat un mediu în care 

profesorii se pot dezvolta personal și profesional. 
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Studiu de caz #3 

Integrarea tehnologiei în educație 

 

Studiu de caz: Integrarea tehnologiei în educație la MHS 

Context: 

MHS, situat într-un district suburban, avea o reputație academică solidă, dar recunoștea 

nevoia tot mai mare de a se adapta la era digitală prin integrarea tehnologiei în clasă. Echipa 

de conducere a realizat că, pentru a rămâne competitivă și relevantă, trebuia să încorporeze 

instrumente tehnologice moderne care să îmbunătățească atât experiențele de predare, cât și 

pe cele de învățare. Cu toate acestea, profesorii au ezitat inițial cu privire la utilizarea 

tehnologiei, exprimându-și îngrijorarea cu privire la lipsa lor de expertiză și la potențialele 

provocări ale încorporării instrumentelor digitale în curriculum. 

Provocare:  

Principala provocare cu care s-a confruntat MHS a fost integrarea eficientă a tehnologiei în 

practicile zilnice de predare, în special cu un personal care avea diferite niveluri de confort cu 

instrumentele digitale. Profesorii nu erau siguri cum să utilizeze cel mai bine tehnologiile 

educaționale pentru a sprijini implicarea și rezultatele elevilor. În plus, existau preocupări cu 

privire la faptul dacă școala avea resursele necesare pentru a sprijini o astfel de tranziție și cum 

să se asigure că tehnologia era utilizată în mod eficient. 

Soluție: 

Dezvoltare profesională și formare: 

Scop: Să echipeze profesorii cu abilitățile și cunoștințețe de a utiliza tehnologia în mod 

efficient. 

Acțiuni întreprinse: Echipa de conducere a oferit sesiuni cuprinzătoare de dezvoltare 

profesională, inclusiv ateliere și formare online, pentru a introduce diverse tehnologii 

educaționale, cum ar fi sistemele de gestionare a învățării (LMS), tablourile interactive și 

instrumentele de colaborare ale elevilor. Profesorii au fost încurajați să participe la conferințe 

și webinarii axate pe integrarea tehnologiei în educație. Au fost instituite programe de 

mentorat între colegi, în cadrul cărora profesorii mai experimentați în domeniul tehnologiei i-

au ajutat pe ceilalți să navigheze în procesul de integrare. 

Acces la tehnologie:  

Scop: Să se asigure că toți profesorii și elevii au acces la instrumentele tehnologice necesare 

pentru a facilita învățarea. 

Acțiuni întreprinse: Școala a investit în laptopuri, tablete și panouri inteligente pentru sălile de 

clasă pentru a oferi o experiență de învățare mai interactivă și mai atractivă. De asemenea, 
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școala a adoptat un sistem de gestionare a învățării (LMS) bazat pe cloud, care permite elevilor 

să acceseze materiale, teme și resurse de pe orice dispozitiv și în orice moment. A fost creată 

o bibliotecă de resurse online pentru a ajuta profesorii să împărtășească cele mai bune practici 

și resurse educaționale legate de utilizarea tehnologiei.  

Integrarea tehnologiei în proiectarea curriculumului: 

Scop: Să integreze perfect tehnologia în curriculum pentru a îmbunătăți predarea și învățarea. 

Acțiuni întreprinse: Planul de învățământ a fost revizuit și reproiectat pentru a include sarcini 

bazate pe tehnologie, cum ar fi povestiri digitale, proiecte de cercetare online și excursii 

virtuale. Profesorii au fost încurajați să utilizeze aplicații interactive precum Google Classroom 

și Edmodo pentru a facilita colaborarea și comunicarea între elevi și instructori. Au fost 

dezvoltate medii de învățare mixte, în care elevii puteau participa atât la lecții în persoană, cât 

și la resurse online pentru a-și aprofunda înțelegerea diferitelor subiecte. 

Sprijin continuu și feedback: 

Scop: Să ofere asistență continuă și colectați feedback pentru a îmbunătăți integrarea 

tehnologiei. 

Acțiuni întreprinse: O echipă de specialiști în tehnologie a fost pusă la dispoziție pentru a oferi 

sprijin continuu profesorilor, pentru a rezolva problemele tehnice și pentru a ajuta la 

planificarea lecțiilor. Au fost organizate în mod regulat sesiuni de feedback în cadrul cărora 

profesorii au putut discuta despre dificultățile și succesele lor și să împărtășească idei despre 

cum să îmbunătățească în continuare utilizarea tehnologiei. Elevii au fost încurajați să ofere 

feedback cu privire la experiențele lor de utilizare a tehnologiei, contribuind astfel la asigurarea 

faptului că instrumentele și strategiile răspund nevoilor lor de învățare. 

Rezultate: 

Creșterea încrederii și competenței profesorilor: 

Prin dezvoltare profesională și sprijin continuu, încrederea profesorilor în utilizarea tehnologiei 

a crescut semnificativ. Sondajele au indicat că peste 80 % dintre profesori s-au simțit 

confortabil folosind tehnologia ca parte obișnuită a metodelor lor de predare. 

Stimularea implicării elevilor: Odată cu introducerea instrumentelor interactive și a 

platformelor de învățare online, implicarea elevilor a înregistrat o creștere vizibilă. Profesorii 

au raportat că elevii au fost mai motivați să participe la lecții, în special prin utilizarea resurselor 

multimedia și a proiectelor colaborative online. 

Îmbunătățirea performanței academice: Integrarea tehnologiei a contribuit la personalizarea 

învățării pentru elevi. Cei care aveau nevoie de ajutor suplimentar au putut accesa resurse 

suplimentare online, în timp ce elevii avansați au avut oportunități de îmbogățire prin 

intermediul modulelor de învățare interactive și în ritm propriu. Școala a raportat o creștere 

cu 10 % a performanțelor academice ale elevilor, în special la materiile la care tehnologia a 

fost utilizată extensiv pentru a sprijini învățarea. 
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Promovarea colaborării și a comunicării: Utilizarea sistemelor de gestionare a învățării și a 

instrumentelor digitale de colaborare a favorizat îmbunătățirea comunicării între elevi și 

profesori, precum și între colegi. Proiectele de grup și discuțiile online au devenit o obișnuință, 

permițând elevilor să lucreze împreună în moduri care nu erau posibile cu metodele 

tradiționale de clasă.  

Schimbare culturală pozitivă față de tehnologie: Integrarea tehnologiei a transformat treptat 

cultura școlii în una mai inovatoare și mai deschisă la schimbare. Profesorii și elevii au început 

să îmbrățișeze tehnologia ca pe un instrument valoros pentru învățare, dispozitivele digitale 

devenind o parte firească a mediului din clasă. 

Lecții învățate: 

Dezvoltarea profesională este esențială: Asigurarea competențelor și a încrederii profesorilor 

în utilizarea eficientă a tehnologiei este esențială pentru succesul integrării. Formarea continuă 

și mentoratul inter pares au fost esențiale pentru depășirea rezistenței inițiale. 

Accesul la resurse este esențial: Asigurarea accesului tuturor profesorilor și elevilor la 

dispozitivele și instrumentele necesare este fundamentală. Integrarea tehnologiei nu poate 

avea succes fără resurse adecvate. 

O abordare holistică a proiectării curriculumului: Simpla adăugare a tehnologiei la un 

curriculum tradițional nu este suficientă. O reproiectare atentă, la nivel de curriculum, care 

încorporează tehnologia în moduri semnificative, este esențială pentru maximizarea 

impactului acesteia asupra învățării. 

Sprijinul continuu și feedback-ul conduc la îmbunătățire: Oferirea de sprijin constant 

profesorilor și colectarea de feedback atât de la profesori, cât și de la elevi contribuie la 

asigurarea faptului că integrarea tehnologiei este de succes și durabilă. 

Tehnologia îmbunătățește predarea, nu o înlocuiește: Tehnologia ar trebui să fie privită ca un 

instrument care îmbunătățește metodele de predare eficiente, mai degrabă decât să le 

înlocuiască. Combinarea predării tradiționale cu tehnologia modernă a produs cele mai 

eficiente rezultate. 

Acest studiu de caz arată că, printr-o strategie bine planificată, care include formarea 

profesorilor, alocarea de resurse și sprijin continuu, liceul Oakwood a integrat cu succes 

tehnologia în clasă, ceea ce a condus la o mai mare implicare a elevilor și la îmbunătățirea 

practicilor de predare. 
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Studiu de caz #1 

Integrarea  tehnologiei în educație 

Provocare:  

Integrarea tehnologiei, în special a instrumentelor de inteligență artificială, în sala de clasă, 

abordând în același timp preocupările profesorilor cu privire la dependența excesivă de 

tehnologie. 

Abordare:  

Conducerea școlii a asigurat dezvoltarea profesională prin intermediul cursului mixt S4S, care 

a inclus webinare și sesiuni față în față. Cursul s-a axat pe dimensiunile socio-culturale ale 

integrării tehnologiei, încurajând dezbaterile și feedback-ul. Profesorii au fost rugați să 

îndeplinească sarcini care implică instrumente generative de inteligență artificială precum 

ChatGPT și Microsoft Co-pilot și să le integreze în instrumentul de inteligență artificială 

GAMMA. 

Rezultate:  

Profesorii au apreciat aplicabilitatea practică a cursului și stilul captivant de predare. 

Dezbaterile privind IA în sălile de clasă au fost deosebit de apreciate. Cu toate acestea, au 

existat dorințe pentru mai multe activități practice și exemple din lumea reală. Cursul a reușit 

să sporească încrederea profesorilor în utilizarea instrumentelor de IA, conducând la practici 

de predare mai inovatoare. 

Lecții învățate:  

O dezvoltare profesională eficientă ar trebui să echilibreze cunoștințele teoretice cu aplicațiile 

practice. Oferirea de oportunități de dezbatere și feedback poate contribui la abordarea 

preocupărilor și la promovarea unei atitudini pozitive față de integrarea tehnologică. 
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Studiu de caz #2 

Sprijinirea profesorilor cu provocări personale 

Provocare:  

Sprijinirea profesorilor care se confruntă cu provocări personale, cum ar fi probleme de 

sănătate sau faptul că sunt părinți singuri, care le afectează capacitatea de a se angaja în 

dezvoltarea profesională. 

Abordare:  

Cursul S4S a fost adaptat pentru a ține seama de constrângerile de timp și de volumul mare de 

muncă al profesorilor. Comunicarea s-a realizat în principal prin e-mail, permițând profesorilor 

să participe în ritmul lor propriu. Cursul a inclus termene flexibile de depunere a sarcinilor și a 

oferit sprijin suplimentar celor care se confruntă cu provocări personale. 

Rezultate: 

Profesorii au apreciat flexibilitatea și sprijinul oferite de curs. Posibilitatea de a participa de la 

distanță și în propriul ritm i-a ajutat să își echilibreze dezvoltarea profesională cu 

responsabilitățile personale. Această abordare a dus la creșterea participării și a implicării în 

curs. 

Lecții învățate:  

Flexibilitatea și înțelegerea provocărilor personale sunt esențiale în programele de dezvoltare 

profesională. Oferirea de opțiuni de participare de la distanță și de termene limită flexibile 

poate contribui la satisfacerea nevoilor diverse ale profesorilor. 
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Studiu de caz #3 

Îmbunătățirea abilităților de leadership 

 

Provocare:  

Dezvoltarea abilităților de leadership în rândul profesorilor din învățământul secundar pentru 

a le îmbunătăți eficiența în gestionarea claselor și integrarea noilor tehnologii. 

Abordare: 

Cursul combinat S4S a inclus module privind educația pentru leadership, cu accent pe utilizarea 

noilor tehnologii. Cursul a fost livrat printr-o combinație de sesiuni față în față și webinarii, cu 

sarcini concepute pentru a dezvolta competențele de conducere prin utilizarea instrumentelor 

AI. 

Rezultate:  

Cursul a fost foarte bine evaluat de către participanți, 100% dintre aceștia considerând utilă 

formarea în leadership și 94% susținând utilizarea noilor tehnologii pentru dezvoltarea 

competențelor de leadership. Profesorii au raportat o mai mare claritate, relevanță și 

aplicabilitate practică a conținutului formării. 

Lecții învățate:  

Programele de formare în domeniul leadershipului ar trebui să încorporeze noile tehnologii și 

să ofere activități practice, practice. Feedback-ul și evaluarea continuă sunt esențiale pentru a 

se asigura că formarea răspunde nevoilor și așteptărilor participanților. 

Aceste studii de caz ilustrează diversele provocări și strategiile de succes implementate în 

timpul fazei de pilotare a cursului mixt S4S în Spania. Ele evidențiază importanța flexibilității, a 

aplicațiilor practice și a sprijinului continuu în programele de dezvoltare profesională. 
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Concluzie  

Studiile de caz din Bulgaria, Suedia, Polonia, Italia, România, Grecia și Spania evidențiază 

diverse provocări și abordări inovatoare în materie de leadership în gestionarea educației, 

implicarea elevilor, bunăstarea profesorilor și transformarea digitală. În timp ce fiecare țară 

funcționează într-un cadru educațional, cultural și politic unic, apar teme comune care 

demonstrează strategii eficiente de leadership școlar care pot fi adaptate și împărtășite în 

contexte diferite. 

 

1. Teme commune și studii de caz  

În ciuda diferențelor dintre mediile școlare, câteva strategii-cheie s-au dovedit eficiente în mai 

multe țări: 

A. Inovația în leadership determină succesul educațional 

 Modelele de leadership împărtășit îmbunătățesc cultura școlară prin implicarea 

cadrelor didactice în procesul decizional și prin promovarea responsabilității comune. 

(de exemplu, Bulgaria, Grecia, Spania) 

 Programele de mentorat pentru elevi au redus cu succes ratele de abandon școlar și au 

îmbunătățit implicarea. (de exemplu, Suedia, Italia, Polonia) 

 Justiția reparatorie și strategiile de soluționare a conflictelor îmbunătățesc climatul 

școlar și reduc problemele disciplinare. (de exemplu, Suedia, Italia, Bulgaria) 

  Programele colaborative de dezvoltare a leadershipului permit profesorilor să își 

asume roluri de conducere, sporind încrederea și coeziunea școlară. (de exemplu, 

Grecia, Spania) 

C. Parteneriatele școală-comunitate consolidează rezultatele învățării 

  Colaborarea cu întreprinderile și industriile locale îmbunătățește pregătirea pentru 

carieră și motivația elevilor. (de exemplu, Italia, Spania, Suedia) 

  Parteneriatele universitare îmbunătățesc formarea profesorilor și sprijină învățarea 

elevilor. (de exemplu, România, Bulgaria, Italia) 

 Inițiativele transfrontaliere și proiectele Erasmus+ îmbogățesc competențele 

profesorilor și promovează schimburile educaționale. (de exemplu, Bulgaria, Grecia, 

Polonia) 

D. Rezolvarea conflictelor și bunăstarea profesorilor influențează performanța școlară 

  Formarea profesorilor în domeniul soluționării conflictelor reduce perturbările la clasă 

și îmbunătățește relațiile. (de exemplu, Suedia, Grecia, Bulgaria) 

  Modelele de leadership partajat și de colaborare între profesori creează medii de lucru 

mai favorabile și reduc epuizarea profesională. (de exemplu, Italia, Grecia, Spania) 
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  Programele de bunăstare a profesorilor, inclusiv gestionarea stresului și sprijinirea 

sănătății mintale, au un impact direct asupra calității educației. (de exemplu, Polonia, 

România, Spania) 

E. Transformarea digitală îmbunătățește învățarea și predarea 

  Integrarea tehnologiei în sălile de clasă îmbunătățește implicarea elevilor și îi 

pregătește pentru viitor. (de exemplu, Spania, România, Bulgaria) 

 Modelele de învățare mixtă (educație hibridă, platforme online) oferă flexibilitate și 

accesibilitate, în special în școlile rurale. (de exemplu, Suedia, Polonia, România) 

 Formarea profesorilor în domeniul instrumentelor digitale asigură adoptarea eficientă 

a soluțiilor EdTech. (de exemplu, Bulgaria, Spania, Suedia) 

 

2. Principalele diferențe între țări 

În ciuda acestor teme comune, există diferențe notabile în modul în care școlile abordează 

conducerea, incluziunea și învățarea digitală, adesea influențate de politicile naționale, 

contextele culturale și factorii economici. 

Categoria 
Europa de vest (Suedia, Spania, 

Italia) 

Europa de est & centrală (Bulgaria, 

România, Polonia, Grecia) 

Structura 

leadership-ului  

O conducere mai descentralizată, 

bazată pe colaborare (de exemplu, 

consilii ale elevilor, guvernanță 

partajată). 

Conducere mai tradițională, 

ierarhică, dar în tranziție către 

modele comune. 

Politici de 

incluziune 

Politici mai ferme pentru integrarea 

refugiaților, includerea în 

învățământul special și mentoratul 

între colegi. 

Accent din ce în ce mai mare pe 

incluziune, dar resurse mai limitate 

pentru sprijinul acordat refugiaților 

și educației speciale. 

Transformare 

digitală 

Niveluri mai ridicate de integrare 

EdTech și de învățare asistată de IA 

(de exemplu, Spania, Suedia). 

Digitalizare rapidă, dar deficiențe în 

materie de infrastructură și de 

formare a cadrelor didactice (de 

exemplu, România, Bulgaria, 

Polonia). 

Starea de bine a 

profesorilor 

Accent puternic pe echilibrul dintre 

viața profesională și cea privată, 

sprijin pentru sănătatea mintală și 

condiții de lucru flexibile. 

Creșterea gradului de conștientizare 

a bunăstării, dar mai mult stres 

instituțional din cauza structurilor 

rigide și a volumului de muncă. 
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Categoria 
Europa de vest (Suedia, Spania, 

Italia) 

Europa de est & centrală (Bulgaria, 

România, Polonia, Grecia) 

Pregătire 

vocațională și 

pentru carieră 

Parteneriate mai strânse între 

școală și industrie, implicare ridicată 

a elevilor în stagii și ucenicii. 

Învățământul profesional este în 

creștere, dar unele regiuni încă se 

luptă să pună în legătură elevii cu 

nevoile industriei. 

 

3. Ce poate învăța fiecare țară de la celelalte  

Fiecare țară oferă lecții valoroase de care ar putea beneficia și alte țări în ceea ce privește 

conducerea și gestionarea educației: 

 De la Suedia & Spania: 

 

Leadership digital responsabil și etic 

 Modelele descentralizate de leadership dau putere profesorilor și elevilor. 
 IA și transformarea digitală ar trebui integrate treptat în educație, prin formarea 

profesorilor și dezbateri etice. 

“Profesorii se simt mai implicați atunci când contribuie la modelarea traseului.” – 
Director spaniol 

 De la  Bulgaria & România: 

 

Incluziune și inovare la nivel de bază 

 Strategiile de incluziune a refugiaților și imigranților (de exemplu, resurse bilingve, 
predare bazată pe traumele suferite) ar trebui să fie adoptate pe scară largă. 

  Inovația la nivel de bază și adaptarea locală pot determina schimbări educaționale 
chiar și în medii cu resurse limitate. 

“Lansarea de mini-granturi pentru soluții propuse de profesori.” 

 De la  Italia & Polonia: 

Crearea unei punți între școli și locurile de muncă 

 Mentoratul în carieră și colaborările cu întreprinderile reduc decalajul dintre educație 
și angajare. 

 Programele de bunăstare a profesorilor ar trebui extinse, incluzând programe mai 
flexibile și resurse de sănătate mintală. 

“Planificarea carierei este leadership în acțiune.” 

 De la Grecia: 
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Leadership-ul ca și cultură, nu ca titlu 

 Programele de dezvoltare a leadership-ului pentru cadrele didactice cresc retenția, 
stimulează moralul și îmbunătățesc cultura școlară. 

 Procesul de luare a deciziilor în colaborare și coaching-ul între colegi încurajează 
profesorii să ia inițiativa în gestionarea școlii. 

“Atunci când profesorii se simt ascultați, ei conduc mai natural.” 

4. Rezultate comune din studiile de caz 
 Studiile de caz evidențiază rezultate-cheie precum îmbunătățirea angajamentului, reducerea 

epuizării și îmbunătățirea climatului școlar. Aceste constatări validează importanța conducerii 

și a sistemelor de sprijin. 

Acest grafic cu bare suprapuse rezumă modul în care cinci țări sprijină conducerea școlară în 

patru dimensiuni. Suedia și Spania demonstrează un sprijin mai puternic și mai consistent, în 

timp ce România și Bulgaria prezintă niveluri mixte. 

  

 

5. Recomandări pentru implementări viitoare 

Pe baza constatărilor, următoarele recomandări pot spori eficiența conducerii, incluziunea 

elevilor, implicarea profesorilor și transformarea digitală în școli: 

A. Consolidarea dezvoltării leadership-ului și a colaborării 

 Implementarea formării obligatorii în domeniul leadershipului pentru administratorii 

școlari și șefii de departamente. 

 Încurajarea programelor de mentorat pentru noii profesori, asigurând un sprijin 

puternic din partea personalului cu experiență. 
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 Extindeți procesul decizional participativ, permițând elevilor și profesorilor să aibă un 

cuvânt de spus în politicile școlare. 

B. Consolidarea incluziunii și a inițiativelor de învățare personalizată 

 Să elaboreze planuri de învățare personalizate (PLP) pentru elevii cu dificultăți de 

învățare. 

 Furnizarea de formare a cadrelor didactice privind instruirea diferențiată (de exemplu, 

proiectarea universală pentru învățare - UDL). 

 Creșterea serviciilor de sprijin psihologic și emoțional în cadrul școlilor. 

C. Consolidarea colaborării școală-comunitate 

o Dezvoltarea de parteneriate pe termen lung cu întreprinderi, universități și ONG-uri 

pentru a oferi: 

 Internshipuri 
 Programe de mentorat în industrie 
  Programe de studii axate pe carieră 

o Crearea de rețele școlare regionale care împărtășesc cele mai bune practici și 
colaborează la învățarea bazată pe munca elevilor. 

D. Îmbunătățirea soluționării conflictelor și a colaborării personalului 

  Introducerea de reuniuni periodice de reflecție ale personalului și mecanisme de 

feedback pentru a îmbunătăți munca în echipă. 

 Oferirea de formăei în mediere a profesorilor pentru a gestiona eficient problemele 

comportamentale ale elevilor. 

 Implementarea inițiativelor de conducere a cadrelor didactice, permițându-le 

educatorilor să joace un rol activ în luarea deciziilor. 

E. Prioritizarea bunăstării profesorilor și a echilibrului între viața profesională și cea privată 

o Introducerea de programe de bunăstare pentru profesori, incluzând: 

 Formare pentru gestionarea stresului 
 Grupuri de sprijin între egali 
 Resurse de sănătate mintală  

o Reducerea volumului de muncă administrativă pentru profesori prin simplificarea 
proceselor birocratice. 

o  Oferirea de parcursuri de dezvoltare profesională pentru a preveni epuizarea și a 
spori satisfacția profesională.  
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6. Closedown: Către un sistem educațional mai puternic și mai incluziv 

Studiile de caz evidențiază faptul că o conducere eficientă a școlii este fundamentul unor 

rezultate educaționale pozitive. Școlile care adoptă inițiative de inovare, incluziune, colaborare 

și bunăstare creează medii de învățare mai bune atât pentru elevi, cât și pentru personal. 

Prin punerea în aplicare a modelelor deleadership partajat, a progreselor în învățarea digitală, 

a strategiilor de predare incluzive și a programelor de bunăstare, școlile din întreaga Europă 

pot dezvolta sisteme educaționale durabile, centrate pe elev și pregătite pentru viitor, care 

pregătesc elevii pentru succesul academic, personal și profesional. 

 Etapele următoare: Țările ar trebui să facă schimb de bune practici, să adapteze strategiile de 

succes la contextele locale și să investească în dezvoltarea continuă a leadership-ului pentru a 

se asigura că educația rămâne adaptabilă, incluzivă și orientată spre viitor. 
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CAPITOLUL 3:  

Bune practici în leadershipul educațional: o analiză 

transnațională 

Acest capitol evidențiază principalele strategii de conducere implementate în mai multe țări 

pentru a aborda provocările din domeniul educației. Prin clasificarea acestor strategii pe 

domenii tematice, putem identifica atât tendințele comune, cât și soluțiile specifice fiecărei 

țări care s-au dovedit de succes. Concluziile acestei analize oferă recomandări valoroase pentru 

îmbunătățirea conducerii școlilor, promovarea unor medii de învățare favorabile incluziunii și 

sporirea bunăstării elevilor și profesorilor. 

1. Strategii de comunicare 

Comunicarea eficientă se află la baza unei conduceri școlare puternice. Școlile care au 

implementat canale de comunicare structurate au raportat o mai bună colaborare, o implicare 

mai mare a personalului și un proces decizional mai transparent. 

Abordări comune: 

 Actualizările periodice prin e-mail și reuniunile online au asigurat informarea constantă 
a cadrelor didactice și a personalului cu privire la politicile școlare, schimbările și 
anunțurile importante. 

  Procesele decizionale transparente, în care conducerea a explicat raționamentul din 
spatele noilor politici și inițiative, au promovat încrederea în rândul personalului. 

  Platformele digitale precum Webex, Microsoft Teams și Google Classroom au fost 
adoptate pe scară largă pentru a facilita interacțiunea fără întreruperi între profesori, 
elevi și părinți. 

  Mecanismele anonime de feedback au permis cadrelor didactice să își exprime 
preocupările, asigurându-se că opiniile lor au fost luate în considerare în procesul 
decizional. 

Repere specifice fiecărei țări: 

 Suedia și Polonia: Școlile au organizat reuniuni virtuale periodice ale personalului 
pentru a îmbunătăți coordonarea și implicarea. 

 Italia și Spania: Accent puternic pe utilizarea instrumentelor digitale de comunicare 
pentru a informa atât educatorii, cât și elevii. 

 Grecia: A promovat o cultură a dialogului deschis și a procesului decizional colectiv în 
rândul echipelor de conducere ale școlilor. 

Informații cheie: 
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 Comunicarea clară și frecventă între conducerea școlii, profesori, elevi și părinți consolidează 

încrederea și colaborarea, conducând în cele din urmă la un mediu educațional mai eficient și 

mai incluziv. 

 

2. Dezvoltarea profesională 

Dezvoltarea profesională continuă oferă educatorilor abilitățile și cunoștințele necesare 

pentru a se adapta la nevoile educaționale în schimbare. Școlile care au acordat prioritate 

învățării continue a profesorilor au înregistrat o creștere a calității predării și a moralului 

personalului. 

Abordări comune: 

 Școlile au organizat ateliere de perfecționare privind competențele digitale, învățarea 
hibridă și strategiile de predare incluzive. 

  Programele de mentorat între colegi au permis profesorilor cu experiență să își 
sprijine și să își ghideze colegii, promovând o cultură a învățării colaborative. 

 Formarea în domeniul gestionării stresului a fost introdusă ca parte a dezvoltării 
profesionale pentru a ajuta profesorii să facă față provocărilor legate de muncă. 

Repere specifice fiecărei țări: 

 România: Accent puternic pus pe formarea competențelor digitale pentru profesori, 
prin dotarea acestora cu instrumente precum Google Classroom și Kahoot. 

  Polonia: Ateliere online axate pe gestionarea stresului și pe metodologii inovatoare de 
predare. 

  Bulgaria și Suedia: Școlile au încurajat participarea la programe internaționale de 
formare și inițiative de schimb pentru a lărgi perspectivele educatorilor. 

Informații cheie: 

Atunci când conducerea școlii investește în mod activ în dezvoltarea cadrelor didactice, 

aceasta duce la îmbunătățirea calității instruirii, la creșterea satisfacției profesionale și la 

creșterea implicării elevilor. 

3. Implicarea elevilor 

Elevii implicați au mai multe șanse de reușită academică și socială. Școlile care au implementat 

strategii inovatoare de implicare a elevilor au observat îmbunătățiri semnificative în ceea ce 

privește participarea și performanța academică.  

Abordări comune: 

 Programele de tutorat între colegi au asociat elevii avansați cu cei care aveau nevoie 
de sprijin suplimentar, promovând colaborarea și învățarea reciprocă. 

 Tehnicile de învățare bazate pe jocuri, cum ar fi testele interactive și provocările 
digitale, au fost integrate în curriculum pentru a face învățarea mai plăcută. 
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  Școlile au colectat în mod regulat feedback-ul elevilor pentru a evalua eficiența 
metodelor de predare și pentru a face ajustările necesare. 

Repere specifice fiecărei țări: 

 Suedia: Strategiile de învățare de la egal la egal au jucat un rol crucial în sprijinirea 
vorbitorilor de suedeză ne-nativi în îmbunătățirea competențelor lor lingvistice. 

 Italia: Au fost introduse programe de mentorat în cadrul cărora profesorii au oferit 
sprijin academic și emoțional individualizat elevilor. 

 Bulgaria: Ambasadorii digitali - studenți instruiți pentru a-și ajuta colegii cu 
instrumentele de e-learning - au contribuit la reducerea decalajului tehnologic. 

Informații cheie: 

Încurajarea participării studenților prin sprijin colegial, învățare prin jocuri de noroc și inițiative 

de mentorat conduce la un angajament mai mare, la rezultate mai bune ale învățării și la un 

sentiment mai puternic de comunitate. 

4. Cultura școlară și bunăstarea 

O cultură școlară pozitivă sprijină succesul elevilor și al profesorilor. Conducerea care 

prioritizează inițiativele de bunăstare favorizează un mediu de învățare mai sănătos și mai 

motivat. 

Abordări comune: 

  Școlile au introdus programe de mindfulness și ateliere de bunăstare pentru profesori 
și elevi pentru a reduce stresul. 

 Conducerea a încurajat luarea deciziilor în colaborare, asigurându-se că profesorii au 
un cuvânt de spus în elaborarea politicilor școlare. 

 Au fost implementate activități de consolidare a comunității, cum ar fi cluburi ale 
elevilor, evenimente culturale și întâlniri sociale, pentru a consolida relațiile în cadrul 
școlii. 

 Repere specifice fiecărei țări: 

 Grecia: S-a axat pe responsabilizarea cadrelor didactice prin modele de conducere 
comună. 

 România: A dezvoltat grupuri de rețele sociale pentru profesori pentru a face schimb 
de idei și pentru a oferi sprijin reciproc. 

 Spania: Școlile au implementat controale de bunăstare și au oferit flexibilitate în ceea 
ce privește volumul de muncă al profesorilor pentru a preveni epuizarea. 

Informații cheie: 

Atunci când conducerea școlii cultivă activ o cultură de susținere și colaborare, atât profesorii, 

cât și elevii beneficiază de o experiență educațională mai atractivă și mai productivă.  
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5. Feedback și colaborare în cadrul conducerii 

Împuternicirea cadrelor didactice și a elevilor de a participa la luarea deciziilor sporește 

eficiența conducerii școlare și consolidează încrederea instituțională. 

Abordări comune: 

 Școlile au pus în aplicare mecanisme regulate de feedback al profesorilor prin sondaje 
structurate și discuții deschise. 

  Echipele de conducere au solicitat în mod activ contribuția profesorilor la elaborarea 
politicilor școlare și a planurilor de îmbunătățire. 

 Au fost formate echipe de colaborare interdepartamentale pentru alinierea strategiilor 
de predare și schimbul de bune practici. 

Repere specifice fiecărei țări: 

 Polonia: Conducerea a implicat cadrele didactice în procesele decizionale pentru a 
îmbunătăți transparența și eficiența. 

 Suedia și Bulgaria: Școlile au introdus consilii structurate ale profesorilor pentru a se 
asigura că toți membrii personalului au un cuvânt de spus în guvernanța școlii. 

 Italia: A fost încurajată inovarea condusă de profesori, permițându-le acestora să 
propună și să conducă inițiative la nivelul întregii școli. 

Informații cheie: 

Încurajarea conducerii participative favorizează o forță de muncă mai implicată, sporește 

inovarea instituțională și îmbunătățește performanța școlară generală. 

6. Managementul resurselor 

Alocarea eficientă a resurselor ajută școlile să depășească provocări precum constrângerile 

bugetare, lacunele tehnologice și deficitul de personal. 

Abordări comune: 

 Școlile au implementat soluții digitale de învățare pentru a optimiza resursele 
educaționale. 

 Au fost introduse instrumente asistate de inteligență artificială pentru a personaliza 
experiențele de învățare pentru elevi. 

 Conducerea a căutat parteneriate cu universități și organizații locale pentru a extinde 
disponibilitatea resurselor. 

Repere specifice fiecărei țări: 

 Italia și Spania: Conducerea eforturilor de integrare a instrumentelor AI pentru 
îmbunătățirea educației. 

 România: a obținut granturi pentru îmbunătățirea accesului la internet în zonele slab 
deservite. 
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 Suedia: A adoptat soluții de învățare hibride pentru a face față lipsei de profesori în 
zonele rurale. 

Informații cheie:  

 Gestionarea inteligentă a resurselor asigură accesul echitabil la educație de calitate, chiar și în 

școlile care se confruntă cu dificultăți financiare sau logistice. 

  

Perspective finale și lecții transnaționale 

1. Modelele de conducere partajată conduc la un succes mai mare                                                    

Școlile care au implementat procesul decizional participativ au observat o creștere a 

angajamentului și motivației profesorilor. 

2. Alfabetizarea digitală este esențială pentru educația modern                                                                 

Țările cu programe solide de formare digitală au raportat o îmbunătățire a încrederii 

profesorilor și a performanței elevilor. 

3. Inițiativele privind sănătatea mintală și bunăstarea trebuie să fie prioritare                                          

Instituțiile care au oferit programe structurate de gestionare a stresului au înregistrat o 

retenție mai mare a profesorilor și o satisfacție profesională mai mare. 

4. Implicarea elevilor este esențială pentru succesul academic                                                                  

Școlile care au introdus mentoratul între colegi, gamificarea și căi alternative de învățare au 

înregistrat îmbunătățiri notabile în ceea ce privește participarea elevilor. 

5. Gestionarea eficientă a resurselor reduce decalajele educaționale                                                 

Școlile subfinanțate au beneficiat în mod semnificativ de parteneriate strategice și soluții 

bazate pe tehnologie. 

Prin punerea în aplicare a acestor bune practici, conducerea școlilor poate promova medii de 

învățare incluzive, adaptative și performante, care pregătesc elevii și educatorii pentru 

succesul pe termen lung. 
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Recomandări pentru consolidarea leadership-ului școlar și a rezultatelor 

educaționale 
Raportul comparativ S4S evidențiază mai multe domenii-cheie de îmbunătățire în ceea ce 

privește conducerea școlilor, bunăstarea profesorilor, implicarea elevilor și colaborarea dintre 

școală și comunitate. Pe baza constatărilor, următoarele recomandări oferă pași de urmat 

pentru îmbunătățirea sistemelor educaționale din întreaga Europă. Aceste recomandări se 

concentrează pe cinci domenii principale: dezvoltarea conducerii, educația incluzivă, 

colaborarea școală-comunitate, soluționarea conflictelor și implicarea profesorilor, precum și 

bunăstarea. 

 

1. Consolidarea dezvoltării leadershipului 

Conducerea eficientă este un factor-cheie al succesului elevilor, al satisfacției profesorilor și al 

îmbunătățirii școlii. Școlile au nevoie de lideri puternici, adaptabili, care să poată face față 

provocărilor complexe, să stimuleze inovarea și să promoveze medii de învățare incluzive. 

Pentru a dezvolta și responsabiliza liderii școlari, ar trebui puse în aplicare următoarele 

strategii: 

 Stabilirea unor programe obligatorii de formare în domeniul leadershipului pentru 

directorii de școli, administratori și șefi de departamente. Aceste programe ar trebui să 

includă competențe de soluționare a conflictelor, luarea deciziilor pe baza datelor, 

inteligența emoțională și gestionarea crizelor. 

 Dezvoltarea de programe de mentorat și coaching pentru liderii școlari noi și aspiranți, 

care să le permită acestora să învețe de la educatori cu experiență și să adopte cele mai 

bune practici în materie de leadership. 

 Încurajarea schimburilor internaționale de leadership și a programelor de mobilitate 

Erasmus+, oferind liderilor școlari oportunități de a învăța din alte sisteme educaționale 

și modele inovatoare de leadership. 

  Sprijinirea modelelor de conducere distribuite, în care responsabilitățile de conducere 

sunt împărțite între cadrele didactice și personalul administrativ, promovând 

colaborarea și procese decizionale mai puternice. 

Investind în formarea liderilor, școlile vor dezvolta lideri mai proactivi, mai competenți și mai 

vizionari, care pot îmbunătăți atât performanța elevilor, cât și a profesorilor. 

 

2. Extinderea educației incluzive și a sprijinului pentru elevi 

Educația incluzivă garantează că toți elevii, indiferent de mediul de proveniență, capacitatea 

de învățare sau statutul socioeconomic, beneficiază de șanse egale de a reuși. Școlile trebuie 

să adopte abordări mai personalizate ale educației, să consolideze sprijinul pentru sănătatea 

mintală și să îmbunătățească strategiile de integrare pentru elevii diverși. 
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 Să pună în aplicare planuri de învățare personalizate (PLP) pentru elevii cu dificultăți de 

învățare, bariere lingvistice și provocări socio-emoționale, pentru a se asigura că aceștia 

primesc sprijin personalizat. 

 Furnizarea de formare specializată pentru profesori cu privire la designul universal 
pentru învățare (UDL) și la tehnicile de instruire diferențiată, echipându-i pe educatori 
cu competențele necesare pentru a răspunde diverselor nevoi de învățare. 

 Consolidarea programelor de integrare a elevilor refugiați și migranți prin oferirea de 
cursuri de învățare a limbii, inițiative de mentorat între colegi și strategii de predare 
bazate pe traumele suferite. 

 Creșterea accesului la psihologi școlari, asistenți sociali și consilieri în domeniul 
sănătății mintale, oferind un sprijin emoțional structurat pentru elevii care se confruntă 
cu stresul, traumele sau obstacolele în calea învățării. 

 - Dezvoltarea de sisteme de intervenție timpurie pentru a identifica elevii care riscă să 
abandoneze școala și să le ofere sprijinul academic și emoțional necesar. 

Prin prioritizarea incluziunii, școlile pot crea un mediu de învățare mai suportiv și mai eficient 
pentru toți elevii, asigurându-se că nimeni nu este lăsat în urmă. 

 

3. Consolidarea colaborării școală-comunitate 

Școlile nu există în izolare. Parteneriatele puternice cu părinții, întreprinderile, universitățile și 
ONG-urile îmbunătățesc semnificativ implicarea elevilor, pregătirea pentru carieră și cultura 
școlară. Prin extinderea colaborărilor școală-comunitate, școlile pot pregăti mai bine elevii 
pentru forța de muncă și pentru provocările lumii reale. 

 Dezvoltarea de parteneriate pe termen lung cu întreprinderi locale, universități și ONG-
uri pentru a oferi stagii, ucenicii, programe de mentorat și ateliere de orientare 
profesională. 

 Introducerea de programe de antreprenoriat și de educație financiară în programa 
școlară pentru a le oferi elevilor competențe practice de viață. 

 Crearea de inițiative structurate de implicare a părinților, cum ar fi instrumente de 
comunicare multilingve, consilii consultative pentru părinți și ateliere regulate familie-
școală pentru a consolida legătura dintre casă și școală. 

 Încurajarea serviciilor comunitare și a programelor de voluntariat, oferind elevilor 
oportunități de a se implica în proiecte cu impact social semnificativ. 

Școlile care promovează parteneriatele comunitare îi ajută pe elevi să își dezvolte abilități 

esențiale pentru carieră, să aibă încredere în ei și să câștige experiență în lumea reală, 

pregătindu-i pentru un viitor de succes. 

 

4. Îmbunătățirea soluționării conflictelor și a colaborării între profesori 

O conducere eficientă nu înseamnă doar luarea deciziilor, ci și crearea unei culturi a încrederii, 
a comunicării și a soluționării conflictelor. Școlile au nevoie de procese structurate pentru 
gestionarea conflictelor, implicarea profesorilor în procesul decizional și asigurarea unui climat 
școlar pozitiv. 
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 Implementarea practicilor de justiție restaurativă pentru a trece de la disciplina 

punitivă la o abordare bazată pe dialog a soluționării conflictelor. 

 Formarea cadrelor didactice și a elevilor în domeniul medierii conflictelor, oferindu-le 

competențele necesare pentru a soluționa disputele în mod pașnic și constructiv. 

  Crearea de echipe de soluționare a conflictelor conduse de elevi, care să le permită 

elevilor să joace un rol activ în modelarea culturii școlare și în soluționarea 

problemelor. 

 Înfiinșarea de organisme colaborative de luare a deciziilor pentru profesori, cum ar fi 

consiliile profesorilor și comunitățile de învățare reciprocă, pentru a implica profesorii 

în guvernanța școlii și în elaborarea politicilor. 

  Încurajarea colaborării interdisciplinare, în cadrul căreia profesorii de la diferite 

materii elaborează împreună lecții și proiecte pentru elevi, promovând munca în echipă 

și inovarea. 

Prin promovarea colaborării și a soluționării conflictelor, școlile vor crea un mediu de învățare 

mai pozitiv, mai implicat și mai favorabil atât pentru elevi, cât și pentru personal. 

 

5. Prioritizarea bunăstării profesorilor și a echilibrului între viața profesională și cea 

privată  
 

Bunăstarea profesorilor are un impact direct asupra implicării la clasă, a succesului elevilor și 

a ratelor de retenție școlară. Școlile care investesc în sănătatea mintală a profesorilor, în 

gestionarea volumului de muncă și în dezvoltarea profesională creează o forță de muncă 

didactică mai motivată și mai implicată. 

 Introduceți programe structurate de bunăstare, inclusiv cursuri de mindfulness și 

reziliență, ateliere de gestionare a stresului și acces la servicii de consiliere. 

 Reducerea poverii administrative asupra cadrelor didactice prin simplificarea 

proceselor birocratice, digitalizarea sistemelor de raportare și realocarea 

responsabilităților care nu țin de predare. 

 Crearea de rețele de sprijin inter pares în care profesorii pot împărtăși experiențe, 

discuta despre provocări și solicita sprijin emoțional. 

 Crearea de posibilități de dezvoltare a carierei, oferind profesorilor oportunități pentru 

roluri de conducere, dezvoltare profesională și specializare pe domenii. 

  Încurajați politicile de echilibru între viața profesională și cea privată, cum ar fi 

programele flexibile, reducerea volumului de muncă pentru profesorii cu vechime și 

programele sabatice pentru a preveni epuizarea.  

Atunci când profesorii se simt apreciați, sprijiniți și împuterniciți, ei sunt mai eficienți în clasă, 

creând o experiență de învățare mai atractivă și mai reușită pentru elevi. 
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Viitorul leadership-ului educațional în Europa 

Concluziile raportului S4S consolidează importanța unei conduceri eficiente, a colaborării și a 

inițiativelor de bunăstare în crearea unor școli reziliente, incluzive și inovatoare. Punerea în 

aplicare a acestor recomandări va ajuta liderii școlari: 

  Împuternicirea cadrelor didactice ca factori de decizie cheie în modelarea politicilor 

și inovării școlare. 

 Consolidarea sistemelor de sprijinire a elevilor pentru a îmbunătăți rezultatele 

învățării. 

 Reducerea decalajului dintre educație și piața muncii prin extinderea experiențelor 

de învățare din lumea reală. 

 Promovarea unei culturi a bunăstării care să sprijine atât elevii, cât și personalul. 

 Valorificarea progreselor digitale pentru a îmbunătăți accesibilitatea și calitatea 

educației. 

Mergem mai departe: Un apel la acțiune 

Pentru a transforma cu adevărat conducerea școlilor și experiențele elevilor, factorii de decizie 

din domeniul educației, administratorii școlari și profesorii trebuie să colaboreze pentru a pune 

în aplicare aceste recomandări atât la nivel național, cât și la nivel local. Școlile care investesc 

în dezvoltarea leadership-ului, educația incluzivă, bunăstarea profesorilor și rețelele școlare 

colaborative vor deveni mai adaptabile, mai incluzive și mai pregătite pentru viitor pentru 

generațiile viitoare. 

Adoptând aceste strategii dovedite, școlile din întreaga Europă pot crea medii de învățare mai 

puternice și mai favorabile, asigurându-se că elevii și profesorii deopotrivă se dezvoltă într-un 

peisaj educațional în continuă schimbare. 
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CONCLUZIE 

Proiectul School 4 the Schools (S4S) a oferit o perspectivă profundă și transnațională asupra 
situației conducerii școlare în Europa. Prin examinarea studiilor de caz și a contextelor 
naționale din Polonia, Suedia, Italia, România, Spania, Bulgaria și Grecia, proiectul a scos la 
iveală atât provocări comune, cât și strategii eficiente de consolidare a leadership-ului 
educațional în diverse sisteme educaționale. În ciuda diferențelor dintre modelele de 
guvernanță și condițiile socioeconomice, au apărut o serie de tendințe comune și practici 
aplicabile, oferind o bază solidă pentru dezvoltarea de politici și practici în domeniul conducerii 
școlare.  

O constatare centrală a proiectului este lupta persistentă cu care se confruntă școlile în 
gestionarea resurselor. Constrângerile bugetare, deficitul de cadre didactice și infrastructura 
învechită continuă să afecteze calitatea școlilor, în special în zonele rurale și în districtele 
urbane subfinanțate. Țări precum Polonia, România și Grecia se confruntă cu o subfinanțare 
cronică, în timp ce Suedia - în ciuda investițiilor mai mari în educație - se confruntă cu 
inegalități semnificative din cauza unui sistem de finanțare descentralizat. Bulgaria se 
confruntă cu provocări legate de îmbătrânirea infrastructurii școlare și de instabilitatea forței 
de muncă, iar Italia și Spania se confruntă cu niveluri ridicate de stres și de uzură a cadrelor 
didactice, adesea alimentate de volumul excesiv de muncă și de cerințele administrative. 

Pe măsură ce populațiile de elevi devin mai diverse, educația incluzivă a devenit atât o 
necesitate, cât și o provocare. Integrarea elevilor refugiați și migranți rămâne o prioritate în 
țări precum Suedia, Italia și Grecia, unde nevoia de sprijin lingvistic și de pedagogie adaptată 
din punct de vedere cultural este urgentă. Studenții romi din România și Polonia continuă să 
se confrunte cu o excludere sistemică care își are rădăcinile în sărăcie și discriminare. În multe 
țări, preocupările crescânde legate de sănătatea mintală pun și mai mult la încercare 
capacitățile școlare, în Bulgaria, Spania și Italia fiind semnalată o lipsă de psihologi și de 
programe structurate de bunăstare. 

Conducerea joacă, de asemenea, un rol esențial în modelarea climatului școlar și în facilitarea 
implicării eficiente a părților interesate. În timp ce unele țări au adoptat practici de justiție 
restaurativă și modele de conducere distribuită - cum ar fi Suedia și Spania - altele, precum 
Italia și Grecia, funcționează încă în cadrul unor sisteme mai ierarhice și birocratice care 
limitează autonomia și inovarea personalului. România și Bulgaria raportează parteneriate 
slabe între școală și comunitate, subliniind necesitatea de a consolida angajamentul față de 
familii și actorii societății civile. 

În ciuda acestor obstacole, proiectul a documentat o varietate de practici de conducere de 
succes și transferabile. O strategie-cheie este promovarea luării în comun a deciziilor. 
Împuternicirea profesorilor și studenților de a participa activ la guvernare - prin intermediul 
consiliilor profesorilor, al inițiativelor de conducere ale studenților și al bugetării participative 
- a îmbunătățit moralul, a sporit colaborarea și a consolidat rezistența instituțională. În special, 
cele 32 de SU din Bulgaria, Italia și Grecia au înregistrat rezultate pozitive în urma structurilor 
de conducere distribuite, în timp ce modelele suedeze conduse de elevi au îmbunătățit 
proprietatea și angajamentul școlar. 
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Bunăstarea și retenția profesorilor au fost în prim-planul mai multor inițiative eficiente. 
Programele de bunăstare din Suedia și Spania, care includ cursuri de mindfulness și programe 
flexibile, au sprijinit sănătatea mintală a profesorilor. Polonia și România au introdus programe 
de mentorat pentru profesorii debutanți, în timp ce Italia și Bulgaria s-au concentrat pe 
reducerea sarcinilor administrative și furnizarea de resurse pentru gestionarea stresului. 

Inclusivitatea în învățare a avansat, de asemenea, prin punerea în aplicare a planurilor de 
învățare personalizate (PLP), a mentoratului între colegi și a practicilor care iau în considerare 
traumele. Italia și România au adaptat în mod eficient sprijinul pentru elevii cu dificultăți de 
învățare, în timp ce Suedia, Grecia, Bulgaria și Spania au introdus modele de integrare a elevilor 
refugiați, inclusiv educația bilingvă și învățarea socio-emoțională. 

Ca răspuns la transformarea digitală a educației, școlile din România și Polonia au adoptat o 
serie de instrumente digitale pentru învățarea mixtă și la distanță. Între timp, Suedia și Spania 
au inițiat strategii de predare bazate pe inteligența artificială pentru a personaliza învățarea, 
iar Italia și Bulgaria au extins formarea profesorilor în domeniul pedagogiei digitale pentru a 
asigura implementarea eficientă a EdTech. 

Un alt domeniu important de inovare se află în parteneriatele dintre școală și comunitate. 
Colaborarea cu întreprinderi, ONG-uri și universități a îmbunătățit pregătirea pentru carieră, a 
oferit oportunități de mentorat și a consolidat sistemele de sprijin pentru elevi. Suedia și 
Spania au construit parteneriate cu ONG-uri pentru mentorat și dezvoltarea carierei, în timp 
ce Italia și România au stabilit legături cu universitățile pentru a extinde formarea în domeniul 
educației incluzive. Bulgaria și Grecia au lansat programe de stagii și ucenicie care îi conectează 
pe studenți la viitoarele căi de angajare. 

Pe baza acestor constatări, proiectul oferă un set clar de recomandări politice. Dezvoltarea 
leadership-ului ar trebui să fie obligatorie pentru administratorii școlari, cu accent pe 
soluționarea conflictelor, planificarea bazată pe date, managementul colaborativ și 
comunicare. Programele de mentorat ar trebui să sprijine noii lideri pentru a asigura 
continuitatea și dezvoltarea. Educația incluzivă trebuie să fie extinsă prin PLP, design universal 
pentru învățare (UDL) și servicii de sănătate mintală. Școlile ar trebui sprijinite în formarea de 
parteneriate pe termen lung cu întreprinderi, ONG-uri și universități pentru a oferi învățare 
prin muncă și sprijin elevilor. Colaborarea profesorilor poate fi îmbunătățită prin sesiuni 
regulate de feedback și formare în domeniul medierii, în timp ce rolurile de conducere ale 
profesorilor ar trebui extinse. În cele din urmă, reducerea volumului de muncă administrativă 
și furnizarea de resurse pentru sănătatea mintală sunt esențiale pentru a sprijini bunăstarea 
profesorilor și a preveni epuizarea profesională.  

Viitorul leadership-ului școlar în Europa se bazează pe responsabilizarea educatorilor, 
consolidarea parteneriatelor și crearea unor medii de învățare flexibile, incluzive și reziliente. 
Un leadership eficient nu mai este definit doar de autoritatea pozițională, ci de capacitatea de 
a promova colaborarea, de a stimula inovarea și de a răspunde realităților complexe ale școlii 
moderne. Școlile care acordă prioritate conducerii distribuite, bunăstării, incluziunii și 
integrării tehnologiei sunt mai bine echipate pentru a oferi o educație echitabilă și de înaltă 
calitate. 

Acționând pe baza perspectivelor proiectului S4S, sistemele de învățământ europene au 
posibilitatea de a-și transforma școlile în instituții incluzive, dinamice și orientate spre viitor. O 
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astfel de transformare necesită investiții susținute, schimbări sistemice și un angajament 
reînnoit pentru sprijinirea celor care conduc comunitățile de învățare de mâine. 

Concluziile și rezultatele proiectului au fost diseminate eficient la nivel local, național și 
european în cadrul evenimentelor de diseminare și vizibilitate pilotate în cadrul WP6. Aceste 
evenimente au inclus evenimente naționale de multiplicare, comunicate de presă, articole 
online, buletine informative și actualizări multiple pe site-ul web al proiectului și prin 
intermediul platformelor de social media. Au fost elaborate contribuții pentru alte platforme 
europene importante, și anume School Education Gateway și site-ul EPALE. Fiecare pachet de 
lucru și-a produs propriile rezultate și livrabile. Cu toate acestea, prin strategia de comunicare 
utilizată în cadrul proiectului, toate rezultatele intelectuale, inclusiv cele rezultate din WP5, au 
fost comunicate practicienilor, furnizorilor de educație, părților interesate și factorilor de 
decizie relevanți. În raportul de diseminare al WP6 există o descriere completă a diseminării. 
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ANEXA 1  

Rezumat al WP5 orientat către profesori: Recomandări și oportunități pentru 
îmbunătățirea leadership-ului în școli 

Acest rezumat distilează lecțiile cheie ale raportului WP5 „Colecția online de bune practici” 
într-un format conceput pentru a fi utilizat zilnic de către profesori, echipe școlare și 
practicieni. Acesta nu se concentrează pe teorie, ci pe ceea ce arată leadership-ul în acțiune - 
și pe ceea ce poate începe să facă orice școală, indiferent de mărime sau locație. 

1. Conducerea unei școli nu este un titlu. Este o structură de relații  

În școlile pe care le-am găsit, conducerea a fost cea mai eficientă atunci când nu a fost investită 
doar în poziții de nivel înalt. Conducerea eficientă a școlii a fost distribuită în rândul 
personalului. Unii profesori erau responsabili de planificarea succesiunii, alții conduceau 
echipe de proiect și toți profesorii erau implicați în luarea deciziilor privind direcția școlii. 
Aceasta a fost o schimbare pozitivă a climatului din școli: colaborarea s-a îmbunătățit, 
epuizarea profesorilor s-a redus, iar inovarea a devenit evidentă. 

2. Leadership-ul începe în clasă, nu în sala de ședințe 

Profesorii își conduc colegii și personalul în nenumărate moduri în fiecare zi, de la rezolvarea 
conflictelor între colegi sau încercarea unei noi abordări didactice până la îndrumarea 
colegilor. Adesea, singura parte care lipsește este recunoașterea. Atunci când școlile creează 
o recunoaștere oficială a inițiativelor conduse de profesori, sentimentul de proprietate și 
profesionalism este cu adevărat sporit. În Polonia, de exemplu, programele de mentorat în 
carieră au fost adesea conduse de profesori obișnuiți (nu de lideri școlari), care au conectat 
elevii din școli la competențe din lumea reală și la parteneri din comunitate. 

3. Incluziunea nu este o politică separate-este un obicei de leadership  

Romania și Bulgaria au demonstrat că au integrat mai bine elevii refugiați și migranți atunci 
când conducerea a fost sprijinită de feedback-ul profesorilor și de nevoile de pe teren. Școlile 
au fost flexibile (nu au stabilit practici) și au utilizat în mod creativ resursele de care dispuneau: 
resurse bilingve, mediatori culturali și abordări care iau în considerare traumele. Acestea nu 
au fost costisitoare sau bazate pe politici, dar pentru elevi, i-au făcut să se simtă vizibili și 
incluși. 

4. Viitorul leadership-ului include încrederea digitală, nu doar instrumentele digitale 

În Suedia și Spania, liderii școlilor au recunoscut că transformarea digitală este o chestiune de 
leadership la fel de mult ca și de tehnologie. Ceea ce a contat nu au fost instrumentele, ci 
conversația: predăm în mod responsabil, personalul are încredere în utilizarea a ceea ce am 
pus la dispoziție și echipa noastră ridică întrebări etice legate de inteligența artificială și 
supravegherea digitală? 

5. Încrederea este piatra de temelie a fiecărei îmbunătățiri în leadership pe care am 
observat-o 
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Cea mai consistentă concluzie din toate țările a fost aceasta: Atunci când profesorii s-au simțit 
încrezători, ei au preluat conducerea. Atunci când au fost microgestionați sau li s-a refuzat un 
loc la masa deciziilor strategice, aceasta a dus rapid la o scădere a inițiativei. În cazul Greciei, 
sistemele de coaching inter pares și programele de dezvoltare a leadershipului au produs o 
schimbare tangibilă în ceea ce privește moralul și dinamica echipei.  

Cum ar putea utiliza școlile acest rezumat 

Acest rezumat nu este doar un instrument de feedback - este un impuls pentru a discuta o 
varietate de idei. Îl puteți utiliza în trei moduri: 

 Utilizați-l ca instrument de dezvoltare a personalului: Împărtășiți-l în cadrul unei 
reuniuni sau al unui atelier de lucru la nivelul școlii și discutați despre ideile care pot fi 
cele mai relevante și care pot fi aplicate. 

 Utilizați-l ca instrument de autoevaluare: Luați în considerare modul în care 
conducerea este distribuită în prezent în școala dumneavoastră, precum și domeniile 
în care încrederea, incluziunea sau recunoașterea sunt prezente sau ar putea fi 
îmbunătățite. 

 Utilizați-l ca o trambulină pentru inovare: Selectați o idee și transformați-o într-un 
proiect de acțiune, chiar și unul mic - coaching între colegi, forumuri ale elevilor sau 
programe de mentorat. 

Recomandări și oportunități pentru îmbunătățirea leadership-ului în școli 

1. Recunoașteți leadership-ului profesorilor ca resursă intenționată 

Liderii școlilor ar trebui să caute în mod activ profesori care sunt dispuși să facă un pas înainte, 

fie că este vorba de conducerea unui proiect sau a unei inițiative, de îndrumarea unui coleg 

sau de încercarea a ceva nou sau diferit. Acest lucru nu trebuie să fie proclamat sau să facă 

vreo declarație grandioasă, ci ar putea fi pur și simplu afișat pe un perete cu titlul „inițiativă 

condusă de profesor” sau să permită profesorilor să facă parte din echipele de conducere ale 

școlii. 

2. Structurați coaching-ul și mentoratul inter pares 

Puteți contribui la construirea încrederii profesorilor din Cornwall și a formelor colaborative 

de profesionalism, în beneficiul profesorilor aflați la început de carieră, prin intermediul 

mentoratului formalizat între colegi, în funcție de discipline și experiență. Puteți vedea că 

munca colaborativă între colegi a profesorilor este o modalitate puternică de a aprofunda 

colegialitatea și angajamentul față de o școală. Grecia și Polonia sunt exemple excelente ale 

modului în care acest lucru îmbunătățește moralul profesorilor și reduce rata fluctuației 

personalului. 

3. Gândiți-vă la incluziune ca la o măsură a leadership-ului 

Evaluați dacă politicile, cultura și programa școlară iau în considerare și răspund nevoilor 

elevilor din contexte diverse, cum ar fi elevii migranți și minoritari și elevii care se confruntă 

cu dificultăți psihosociale. Fiți un lider favorabil incluziunii prin comunicare incluzivă, o clasă 

flexibilă și receptivitate culturală. 

4. Dezvoltați capacitatea de conducere digitală, nu doar capacitatea TIC 
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Acum, conducerea trebuie să ia în considerare capacitatea de a conduce transformarea prin 

digital. Conducerea trebuie să creeze un spațiu pentru a dezbate din punct de vedere etic ce 

înseamnă pentru educatori să acorde spațiu inteligenței artificiale (AI), să ofere oportunități 

de dezvoltare profesională privind pedagogia digitală pentru specialiștii în domeniu și să ia în 

considerare includerea profesorilor în procesul decizional în domeniul tehnologiei. 

5. Oferiți timp și spațiu pentru inovarea profesorilor 

Leadership-ul eșuează nu pentru că lipsesc ideile - eșuează pentru că nu există un plan pentru 

timp. Școlile pot găsi timp în calendar pentru ca profesorii să împărtășească idei, să 

împărtășească idei de încercat, să împărtășească idei de îmbunătățit și să verifice dacă micile 

acțiuni s-au multiplicat într-o schimbare culturală care să fie testată, implementată și 

împărtășită. 

6. Dezvoltați parteneriate mai puternice între școli și partenerii din afara sectorului școlar 

Școlile care formează parteneriate în condiții proprii cu parteneri locali, cum ar fi întreprinderi, 

agenții neguvernamentale (ONG-uri) sau universități, oferind noi oportunități pentru elevi. De 

asemenea, parteneriatele oferă profesorilor modele alternative de conducere la care să se 

gândească. Există exemple puternice în Italia și Suedia. 

7. Transformarea bunăstării profesorilor într-o responsabilitate de bază a conducerii 

Conducerea are responsabilitatea de a se implica și de a monitoriza volumul de muncă, factorii 

de stres emoțional și satisfacția profesională. Timp flexibil pentru profesori, măsuri pentru 

sănătatea lor mentală și timp pentru a discuta și a cădea de acord cu privire la punctele 

importante de stres nu sunt frivole - sunt responsabilități de bază ale conducerii. 


